記Savannah美東南區夏令會

河邊春夢一台美人的夢 
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東南區台灣人夏令會在7月11日在喬治亞州最優美的南方文化古城:Savannah市內熱門觀光區的Marriott Savannah Riverfron Hotel 隆重舉行。此夏令會30年以來第一次在豪華飯店舉行。爲慶祝第30屆的盛會，召集人林俊雄與亞特蘭大同鄕會的工作團隊配合主題「河邊春夢，台美人ㄟ夢」周詳策劃講座，邀請陳師孟，王定宇，葉治平，戴正德、李學圖，楊英育等講員及專業演唱家王明哲、李智惠來表演。參加盛會的，包括遠道從New Jersey，Ohio，Kentucky，台灣來的老少鄕親共約200人。會後許多參加的鄉親也覺得不虛此行。
今年夏令會隆重開幕時，大家在肅穆的氣氛下起立合唱美國國歌，與「台灣翠青」。由東南區理事長涂惠鈴小姐致詞，她特別指出，東南區已是第30屆，年年都舉辦夏令會，從沒有間斷誠屬可喜可賀。這30年間全 勤獎有三位：李豐隆、顏淑華、張信雄，許多鄕親遠道來此共同關心故鄕事，做台美人的夢，是每年充實的聚會。
今年夏令會的重頭戲是台灣政論分析。首先由王定宇議員談「台灣的危機與轉機」，分析十分精闢。前總統府秘書長、台大經濟系教授陳師孟教授的「台灣的政治經濟的前景」做了很詳細精闢的分析，給了一堂很充實的政治經濟課。他分析爲什麼會復辟，在於阿扁欲做“全民總統”，執政八年轉型正義卻沒有落實。所以我們應繼續積極推動轉型正義、追討國民黨黨產等。台灣人要有理念，而且轉型正義是民主化的基礎理念。 他並分析經濟，資訊的全球化暴露出中國的商業倫理的醜惡。他對台灣經濟比較樂觀。最近台商漸由中國撤資，台灣有些產業堅持根留台灣，並加強硏發創新，這些都是好的跡象。葉治平教授讒述台灣四百年的歷史，由荷蘭人叫出Ilham Formosa到還在唱「Formosa咱的夢」的現在。從他很有系統及風趣地講述讓與會者收穫良多，更認識故鄕的這塊土地與人民。
精彩的「大話座談會」由各講員來回答現場鄕親的問題，大家非常關心台灣的現況，所以發問非常踴躍，講員也做了相當貼切的答覆。緊湊的行程持續到最後一天，首先由戴正德教授主講”台灣的現在與將來”他從台灣民族性分析，再激勵大家免失志，李學圖也發表他認爲台灣意識及國家認同的重要性而做評選的100本佳作及其評選過程。另外FAPA總會長楊英育也特別以［台美人團結再出發］爲題，讓大家瞭解過去和未來FAPA的工作方針及目標。北美洲婦女會也提供一個相當精彩的節目，由知名女高音李智惠女士演唱及許鴻玉女士鋼琴伴奏，表演由李教授自創的作品，非常活潑動聽。

輕鬆的「台灣之夜」有王明哲音樂演唱及綜合娛樂節目。由李智惠女士獨唱今年的主題曲「河邊春夢」揭開序幕。田土伯也專程由San Diego趕來做非常精彩的「早期台灣火車的脫口秀」，節目非常鄕土，表現當時台灣早期的生活和諧音比照，勾起相當多鄕親的回憶和共鳴。各地同鄕會的表演：亞特蘭大台美學校學生及校友以弦樂四重奏，演奏台灣民謠「Formosa頌」，「天黑黑」，「春宵吟」及青少年街舞表演，Tampa, Florida車鼓舞「四季紅」，非常逗趣，也搏得全場掌聲。

此外由Orlando, Florida同鄕會表演的原住民舞蹈，搶眼的服裝和舞蹈也有相當的迴響。來自South，Florida陳雅郁和陳木全先生以口琴吹奏「望春風」，「台灣頌」和陳木全先生獨奏「Home Sweet Home」。陳木全患有帕金森症仍堅持完成，使人非常敬佩，曲罷全場起立向他致敬。接下來由田納西同鄕會表演「自由台灣」，由李豐隆醫師帶領同鄕演出，也相當精彩。最後由熱愛鄕土也是「台灣」原創作曲家、來自台灣的王明哲先生，以他特有充滿感情的語調敘述他創作的心路歷程，自彈自唱完成這場非常感人的音樂饗宴。最後台灣之夜在他帶領大家合唱「台灣」後圓滿結束。
明年夏令會將由Florida Tampa與Orlando同鄕會合辦，屆時歡迎大家來參加這一年一度的台美人盛會。
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