極右的外交政策與國際觀可以休矣！

 

艾琳達

 

上週六（12月1日）中國時報國際版對尼加拉瓜的報導「尼國走回獨裁 拜台灣之賜？」一文中直呼尼國桑定陣線執政的新政府為「獨裁政權」，並諷刺台灣標榜民主人權卻資助此一「獨裁政權」。我認為，這樣的觀點與事實完全背離，而且全無反省地繼承了當年冷戰時期美國極右派與台灣蔣家政權的國際觀。我從當年參與黨外運動以來，毫不懈怠地在各種場合呼籲台灣民主運動應該以自己珍視的價值建立獨立自主的國際觀與外交主張。然而，解嚴20年、政黨輪替7年以來，冷戰觀點竟然還如此頑固地掌握著媒體發言權，甚至繼續存在民進黨政府的外交政策中，實在太令人痛心了。

 

1980年，我被警總驅逐出境之後，在美國除了為台灣的民主運動奔走之外，也參與了美國民間支持尼加拉瓜革命、反對美國干涉的運動。和當時成千上萬的北美和平運動者、宗教人士與一般人民一樣，我也造訪了當時桑定陣線執政下的尼加拉瓜。我與千千萬萬的見證者可以作證，當時的尼加拉瓜是中南美洲歷史上少見的民主、自由、開放、而且追求公義的社會，尤其是對絕大多數的貧窮人民來說。一般人民積極參與政府運作、宗教受到尊重並發揮重大作用、人民的基本需求是政府施政的首要目標。這與之前半世紀兩代蘇慕薩父子政權（台灣蔣家的「反共友人」）、甚至同時代鄰近的中美洲國家都形成巨大的反差，而且與當時蘇聯的官僚集權完全不同。雖然桑定陣線最終在無法抵抗強大的美國壓力、無法解決國內複雜的矛盾之下失敗了，那時期的努力還是值得尊敬的。親眼目睹的經驗說服了包括我在內的大量北美人士支持類似桑定的民主力量，尤其對我來說，支持他們與我支持台灣民主運動是完全一致的。

 

當時的台灣在中美洲扮演什麼角色呢？幾乎所有關心過中美洲內戰的人都不會忘記，在薩爾瓦多下令謀殺羅美洛大主教與其他神父修女、多次下令屠村、雙手沾滿鮮血的軍事獨裁者道布依桑（Roberto D’Aubuisson），正是在台灣北投復興崗的政戰學校「遠朋班」受訓來台灣七次的！跟他一起受到台灣各種援助，還有不斷入侵尼加拉瓜屠殺村民的美國非法資助訓練的反共游擊隊（Contras）、以及中南美各地的軍事獨裁者。所有這些殺人兇手舉的都是所謂「民主自由反共」的旗號，跟當年的蔣家政權一模一樣。試問，這樣沾滿血漬的歷史會讓台灣在中美洲人民心中留下什麼印象？

 

看清楚國民黨與中美洲獨裁勢力的緊密連帶，使得許多北美的民主人士由衷地支持當時還在高壓下奮鬥的台灣民主運動。我不從當時就斷地想說服我的台灣同志們，台灣爭取民主與獨立的真正的朋友在這些普通人民，而不是國民黨歷來習慣花大錢收買的美國與其附庸國的極右派政客。很不幸地，我們有目共睹，民進黨上台之後，絲毫未改地接收而且堅決執行了國民黨的極右外交路線！

 

當前，全世界都知道中國早已不是什麼人民的革命政權，而是資本家的天堂、貧苦人的深淵。台灣在民主、人權、社會公義上雖然還有一些缺失，至少比起中國還好很多。如果民進黨政府上台後可以徹底檢討改正國民黨的極右外交路線、爭取國際進步人士的認同的話，與中國的外交戰絕不會落到可悲地灑錢買票競賽。哥斯大黎加與台灣的斷交顯示，沒有清除國民黨當年在中美洲人民心中留下的陰影，人家有機會當然會選擇既無冤仇、又更有錢的中國。

 

阿扁在祝賀尼加拉瓜的奧蒂嘉總統就任時，與這位桑定陣線的領導人互稱兄弟。所有人都知道這僅僅是雙方的裝腔作勢，台灣為了入聯的一票、尼國為了經濟援助。可是，終究桑定陣線執政下的尼加拉瓜是台灣有史以來第一個左傾的友邦。在眾多黨派與社會人士都紛紛呼籲要重拾左翼價值的今日台灣，如果我們能真誠地與尼加拉瓜密切交往，說不定在失去這個朋友之前，我們真的能學習到一些早就該學到的進步價值。但是，前提是要徹底地放棄極右的國際觀！
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