『加氯器』的故事 




張幸吉
大家都知道,“氯”是一種對呼吸器官具有強烈刺激性的氣体, 同時也是一種具有相當消毒效力的強烈氧化劑,特別是去除具有糞便污染指標性的大腸菌(E. Coli), 更具奇效.因為它很容易溶於水中或與其他物質混合,因此廣被衛生工程界採納為自來水,井水, 游泳池等等消毒之用. 所謂“加氯器”只不過是一件小機器, 安裝於給水系統中, 自動, 持續, 穩定,可靠的注入定量的消毒劑, 以確保飲用水或游泳池達到法定的水質標準而已 . 之所以提起加氯器,乃因半世紀前與其牽連的兩件往事, 令筆者畢生難忘 .  一件是令我體會到判斷是非善惡的機智, 對人生是何等重要 . 另一件是讓我親身體驗到, 從前台灣在專制體制下, 一位小公務員在工程驗收中, 被迫偽造文書的納悶和無奈.






一九六二年秋, 預官退伍後, 筆者有幸, 在台北公共衛生教學示範中心, 找到一份擔任衛生工程師的工作. 該中心當時位於公園路台大醫院邊, 建築新穎, 引人注目, 是由台北市衛生局, 台大公共衛生研究所, 以及台灣省政府衛生處公共衛生實驗院合辦, 在台北市劃定城中區為推廣公共衛生示範區, 並作為台大和高雄醫學院醫醫學系和台大護理系學生公共衛生實地教學之用, 前後由許子秋醫師和陳拱北教授主持. 筆者當時除負責掌理該中心環境衛生相關業務外, 並兼教學和帶領前來中心公衛受訓的準醫生和準護士, 實地參觀示範區內的環境衛生相關設施. 這是今生的第一工作, 說起來還算滿意.


六零年代的台北市, 自來水廠經常供水不足, 示範區內許多旅社, 餐館, 或較高的建築, 都自裝抽水機, 將抽出的地下水, 儲存在屋頂的儲水槽, 以備不足之需, 而幾家製冰廠, 也用未經消毒的地下水, 製造冰塊. 這些地下水, 經過屢次採樣檢驗結果, 發現其大腸菌含量均超過法定標準, 表示多多少少都曾經遭受過糞便污染. 這種情況並不足怪, 因為當時台北市污水管的接管率還很低, 有時還看到混有糞便的污水, 直接排放到無蓋的排水溝中.
為改善水質, 我們除訓練和勸導相關業者, 暫時以人工方法, 定時消毒外, 也積極尋覓自動加氯器, 以便推荐給業者使用. 某日, 一位代理商的外務員來訪,介紹其公司進口的商品. 本人評估結果, 認為不適用而未採納.數日後, 此君再度來訪, 同樣的事, 重復一次, 當然還是掃興而歸. 我和他接觸兩次, 生意沒做成, 但却已被他認為是老實可欺的人, 將我鎖定為詐騙的對像. 我自小在純僕的農村長大, 一向誠懇待人, 又剛踏入社會, 經驗不足, 對不肖之徒, 不但毫無戒心, 更不知防患, 無意中竟成為無知的詐騙犧牲者.







騙局是這樣發生的. 在第二次見面後不久, 我下班坐交通車將回宿舍時, 從窗外看到這位外務員飛快地從台大醫院那邊跑過來, 在窗外向我招手, 說有要事想跟我商量, 請我下車一下. 我匆促下車與他見面時,他滿臉愁容萬分焦急的說, 太太剛剛發生車禍重傷, 在台大醫院急診室等待醫治, 但因身上現款不足, 無法繳納急診費, 請我幫忙, 可否暫借兩千圓救急, 並答應隔天就如數還清. 我一向信任他人, 憐憫之心油然而生, 救人第一, 未經任何思考, 馬上慷慨的從口帶裡的信封薪水袋, 如數抽出交給他. 點清金額, 鞠躬道謝一聲後,他馬上轉身, 向台大醫院那邊跑回去, 而我也感到今天做了一件救人的善事, 非常欣慰(註: 當時公務員發月薪都將現金放在信封內. 事情發生當天剛好是發薪日, 而我給他的數目將近我月薪的一半).





回到車上後, 告訴司機剛剛發生的事. 他哈哈大笑說, 我被騙了, 這筆錢一定收不回來了. 我對司機說的,還是半信半疑, 憤怒之餘, 決定要查個水落石出.  晚飯後馬上至電他的老闆, 對方卻問何時看到這傢伙, 並說他於一個多月前, 向許多客戶收款後, 竊財逃匿了. 同事說“了錢消災”,這些錢收不回來了, 算了吧. 可是我還不死心,心想這傢伙不管逃匿何處, 晚上總會回家吧! 因此晚飯後與司機兩人驅車按名片地址,在三重市找到他的住處和家人.見面說明來意後, 那位瘦小憔悴的太太問說, 你們何時何地看到那個斬頭(台語罵人重話), 並說他不顧妻子死活, 已失蹤多日了. 看她家居簡漏的情況, 我那有良心或勇氣, 要她替為非作歹, 不負任的丈夫還債呢? 至此真像大白, 我真的被騙了.
受騙之後, 內心非常不爽, 但是改善水質的規劃, 則絲毫沒有改變. 正在心煩之際, 台北市衛生局一位技術員 (簡稱A君), 親身免費送來一件說是他自己設計的簡單加氯器, 要我評估. 試測幾天之後,我認為該機器在實驗室試用, 免強尚可, 若要實地使用, 則問題多多, 請他繼續努力, 改進缺點後再試. 可是我一等再等, 一直到一九六四夏我離開該中心來美進修時, 都沒有再試測的機會. 至於A君對他的自以為傲, 設計出來的機器, 有無改進, 我就不知道了.




許子秋醫師執掌示範中心不久就高升為衛生處長, 中心業務由陳拱北教授接任. 當時台灣經濟起飛, 工業急速發展,尤其外銷食品加工廠, 如雨後春筍, 在中部地區紛紛設立, 而政府衛生單位, 也開始注意到由工業發達可能引起的職業病防治和專業人員不足的問題. 筆者有幸, 與基隆省立醫院內科主任許澤清醫師, 當時承蒙許處長推荐, 獲WHO獎助金, 前來匹茨堡大學公共衛生學院, 分別研習工業衛生和工業醫學一年. 獎助金的先決條件是, 學成後一定要回國服務, 至少三年. 





遵照規定, 筆者 一九六五夏學成回國後, 即被調派到位於霧峰的衛生處工業衛生科(第二科)服務. 報到幾天前, 一位老同事警告我, 說那是個相當複雜的單位, 到那裡工作, 待人處事應特別小心, 否則會很容易在不知不覺中, 無端被捲入漩渦. 對這位老同事的忠告, 我當然銘記在心. 可是道高一尺, 魔高一丈, 對真正要陷害你的人, 真是防不勝防. 這個道理, 在我上班沒幾天, 被指派承辦一個工程驗收案件時就體會到了.
上班沒幾天, 科長叫我到他辦公室, 首先非常客氣的對我誇讚一番.  接下說台灣中部, 特別是台中, 彰化, 雲林縣地區的兩百多家食品加工廠, 多半使用地下水.  為改善水質, 由行政院經濟合作發展委員會(簡稱經合會), 相對基金補助(既經合會和業者平分經費), 由衛生處第二科主辦採購和安裝, 每家最近都裝置了一件自動加氯器, 正等待驗收, 指派我承辦這件驗收案. 我欣然答應後, 他特別交代, 驗收時絕對要對每件機器, 老老實實試測, 將驗收單據實呈報, 因為他已聽到傳言, 說這項工程有官商勾結, 裝置性能不良機器等不法情事, 期待以滿意的驗收報告, 澄清真像, 還人清白.





這是我回國後承辦的第一件工作, 決定要盡我所能作好. 每天在烈日炎炎之下, 獨自騎機車到處奔跑,花了將近兩個月, 拜訪了所有食品加工廠, 試測了每件加氯器,結果讓我大失所望.裝置的東西, 竟是前面提起的那位A君所設計,而被我認為問題多多的機器. 難怪實地檢查時, 發現很多加氯器, 不是零件破損, 就是裝置不當, 有些廠商乾脆將它置於角落不用.對相對基金補助一事, 怨聲四起. 實地試測結束後, 我將試測結果與所見所聞, 詳記於每張驗收報告單, 蓋章後呈請科長核閱.










代誌大條了.  科長看到很多不合格的驗收單後, 私下對我說, 如果將這份報告轉呈經合會, 補助款一定不會撥下來, 這項工程就無法結案. 消息傳開後, 與本案相關的幾位同事,似乎開始緊張起來, 利用各種機會, 對我柔性施壓, 指桑罵槐, 冷嘲熱諷, 造謠誨謗, 說些令人難以入耳的風涼話. 據我所知, 科長是個好人, 看到情勢不對, 也希望盡早圓滿結案, 私下要我報告重寫, 將不合格部份, 全部更改為合格. 天阿! 這不就是叫我偽造文書嗎? 我立刻拒絕, 但是他並沒有失望, 苦口婆心, 繼續說服我. 當時我腦中浮現出對答應與不答應可能引起的後果之各種假想情況, 猶豫片刻後, 為了顧全大局,勉強答應了. 更不可思議的是, 當新的驗收報告呈上時, 為了保護自己, 我要求收回那些原來所有不合格的驗收單, 也沒獲準. 這等於是我扛起了這項工程圓滿成功的重任, 因為如果有人對這項工程復查, 指控我官商勾結, 圖利他人而編造不實驗收報告的話, 我手中已無任何文件, 證明我的無辜了.
這項工程就這樣收尾了. 在招標採購和施工過程中, 相關承辦人員有無外傳的所謂官商勾結, 圖利他人情結, 我當然一無所知. 我真佩服那位A 君, 神通廣大, 在我出國進修短短一年中, 有辦法說服相關單位和承辦人員, 成功的推銷了他未成熟的產品. 結案後, 幾位同事稱讚佔我有妥協的雅量. 他們不知道我心中何等不爽,人格受到多大的侮辱. 違造文書的不安和納悶, 久久揮之不去. 對一位想學以致用, 好好作事的年青人來說, 在專制體制下被迫作出違背良心的事,是何等無奈! 我再三思考, 覺得不適合長久在這種環境工作. 服務三年後, 毅然辭職, 再度來美進修, 最後選擇定居下來 .

回顧往事, 令人無限感慨. 當時如果有判斷是非的機智,就不會受騙了. 想起父親在世時常講的那句話,“書讀多少不重要, 社會經驗才重要”, 實在頗有道理. 至於那件驗收案, 當時我應該鼓起勇氣, 拒絕主管的要求, 堅持原則, 據實呈報才對. 可是四五十年前, 台灣在專制體制下, 一位清寒的農家子弟, 能在省政府當個小公務員, 已感相當榮幸. 為了顧飯碗,不想, 也不敢得罪同事或上司, 只好萬分無奈的順從了. 相信大多數的年青人, 在類似情況下, 也會做出同樣的決定. 半世紀來, 體制上, 台灣是進步了, 由一黨專制, 發展到現在的民主體制, 令人欣慰. 可惜整個社會風氣, 越來越敗壞,詐騙越猖獗, 貪官污吏, 官商勾結的惡習越嚴重,司法更加不公. 台灣何時能成為一個真正民主, 自由, 康樂, 社會安定, 政府清廉的國家, 仍須大家繼續努力.



(09/02/12 紐澤西. 筆者為大紐約區海外台灣人筆會會員)
