                                                       回 台 觀 感  
                                          張 幸 吉 8/7/06 

長 久 以 來 ，常 想 在 美 退 休 後  能 在 本 身 專 業 領 域 方 面 以 半 志 工 模 式   對 台 灣 做 點 事 ，或 是  回 台 灣 住 久 一 點 ，和 親 戚 朋 友 多 見 面 ，對 台 灣 多 了 解  一 些 。 期 待 許 久 的 願 望  ，終 於 最 近 實 現 。
今 年 初 獲 知 行 政 院 國 家 科 學 委 員 會 (簡 稱 國 科 會) 於 去 年 開 始 ，推 行 伯 樂 計 劃 ，每 年 提 供 25-30 名 海 外 資 深 或 退 休 台 裔 人 才 ，返 台 短 期 咨 詢 服 務 及 參 訪 相 關 人 才 需 求 單 位 ，以 促 進 伯 樂 人 才 返 國 長 期 服 務 之 意 願 ，共 創 台 灣 繁 榮 。得 知 消 息 後 ，於 一 月 中 申 請 ，三 月 中 蒙 國 科 會 核 准 ，三 月 底 退 休 後 ，於 五 月 中 回 台 停 留 五 十 天 。
在 台 時 接 到 紐 澤 西 台 灣 同 鄉 會 邀 請 ，希 望 本 人 回 美 後 向 同 鄉 報 告 對 台 灣 政 局 觀  感 ，本 人 欣 然 答 應 ，但 是 認 為 政 治 很 複 雜 ，很 敏 感 ，也 很 主 觀 ，不 宜 以 此 為 報 告 主 題 。當 時 建 議 以 相 關 專 業 領 域 為 報 告 主 題 較 妥 ，而 政 治 方 面 則 請 聽 眾 各 自 發 表 高 見 ，本 人 樂 意 參 加 討 論 。回 美 後 於 七 月 二 十 二 日 ，假 新 布 朗 斯 威 克 市 ，台 美 團 契 長 老 教 會『 寶 島 茶 坊 (Formosa Cafe) 』時 段 ，與 五 十 多 位 同 鄉 見 面 ，報 告 返 台 觀 感 和 心 得 ，並 參 加 由 現 任 同 鄉 會 副 會 長 詹 青 春 主 持 的 政 治 討 論 會 。本 文 為 該 日 報 告 與 討 論 摘 要 ， 簡  記  如 下 與 讀 者 分 享 。

這 次 在 台 停 留 五 十 天 期 間 ，前 後 參 訪 了 二 十 個 產 官 學 界 工 業 安 全 ，工 業 衛 生 ，及 環 保 相 關 主 管 單 位 及 專 業 人 員 ，除 想 了 解 台 灣 相 關 工 作 情 況 外 ，並 探 求 是 否 有 參 與 推 動 機 會 。在 緊 密 的 行 程 中 ，發 現 台 灣 在 某 些 方 面 做 得 相 當 不 錯 ，但 是 有 些 地 方 還 有 改 善 空 間 。譬 如 說 很 多 大 專 院 校 已 設 立 工 安 衛 及 環 保 科 系 ，但 是 學 生 畢 業 後 卻 找 不 到 相 關 工 作 。政 府 雖 然 訂 有 嚴 格 的 相 關 法 規 ，但 是 產 業 界 要 執 行 起 來 卻 有 困 難 。政 府 在 頒 訂 法 規 前 ，形 式 上 雖 然 有 意 徵 求 民 意 ，但 實 際 上 卻 未 給 產 業 界 充 分 時 間 ，了 解 主 題 ，並 提 出 意 見 。政 府 雖 然 極 力 推 行 工 安 衛 及 環 保 工 作 ，但 有 關 工 安 衛 及 環 保 意 外 事 故 仍 然 時 有 所 聞 。筆 者 利 用 這 次 回 台 機 會 ，大 力 鼓 吹 台 灣 產 業 界 ，效 仿 西 方 國 家 大 型 跨 國 石 化 業 ，推 動 『 綜 合 作 業 管 理 系 統 』，俾 能 有 效 提 昇 產 業 及 減 災 效 果 。    
筆 者 覺 得 從 國 家 永 續 發 展 ，整 體 社 會 福 祉 ，及 全 民 生 活 品 質 提 昇 而 言 ，產 業 發 展 和 工 安 衛 環 保 應 求 取 適 度 平 衡 。如 果 過 度 發 展 產 業 而 忽 略 了 生 活 及 工 作 環 境 的 改 善 ，則 整 個 社 會 將 要 支 付 龐 大 的 健 保 和 工 安 衛 環 保 事 故 善 後 處 理 費 用 。反 之，如 果 全 民 要 求 生 活 及 工 作 環 境 零 污 染 ，業 者 將 須 要 不 斷 投 資 興 建 工 安 衛 環 保 改 善 設 施 ，最 後 可 能 造 成 產 業 外 移 及 失 業 率 攀 升 後 果 ，而 工 安 衛 環 保 工 作 ，也 將 會 被 誤 認 為 是 產 業 發 展 的 絆 腳 石 了 。兩 者 間 如 何 求 取 適 度 平 衡 ，在 民 主 國 家 按 理 應 由 全 民 決 定 。關 於 這 一 點 ，筆 者 認 為 目 前 主 管 台 灣 產 業 發 展 的 經 濟 部 ，和 把 關 工 安 衛 環 保 的 勞 委 會 及 環 保 署 ，尚 有 相 當 的 協 調 空 間 。筆 者 很 榮 幸 在 返 美 前 與 其 他 三 位 伯 樂 計 劃 同 伴 ，有 機 會 拜 訪 行 政 院 政 務 委 員 林 逢 慶 博 士 ，各 人 提 出 幾 點 相 關 領 域 建 議 ，供 政 府 施 政 參 考 。       
除 專 業 相 關 領 域 情 況 外 ，筆 者 在 短 暫 的 在 台 期 間 ，看 到 不 少 令 人 失 望 的 現 象 ，但 也 發 現 很 多 相 當 可 愛 而 且 讓 人 振 奮 的 事 。在 這 裏 與 同 鄉 分 享  一 二 。 
每 次 看 報 或 電 視 ，親 中 媒 體 報 的 不 是 南 迴 鐵 路 搞 軌 案 ，電 話 詐 財 案 ，那 裏 殺 人 放 火 等 等 負 面 消 息 ，就 是 邱 毅 對 阿 扁 總 統 親 人 及 執 政 團 隊 成 員 ，瘋 狂 的 ，不 負 責 任 的 貪 腐 爆 料 消 息 。主 導 總 統 罷 免 案 挫 敗 的 宋 主 席 ，居 然 聲 稱 將 提 倒 閣 案 ，並 揚 言 為 台 灣 ，他 願 意 流 第 一 滴 血 。可 能 麼？(各 位 還 記 得 公 元 兩 千 年 競 選 總 統 時 ，他 也 說 過 台 海 如 果 發 生 戰 爭 時 ，他 要 跑 到 第 一 線 ，向 敵 人 打 第 一 顆 子 彈 的 壯 言 吧 !) 。 一 位 已 失 去 政 治 舞 台 的 人 ，還 在 爭 最 後 一 口 氣 ，你 說 可 憐 不 可 憐 ？ 最 大 在 野 黨 主 席 ，也 趁 機 呼 籲 民 進 黨 員 應 與 總 統 切 割 。可 惜 的 是 ，不 少 往 日 民 主 鬥 士 ，居 然 上 他 的 當 。最 不 可 思 議 的 是 ，有 些 泛 藍 立 委 ，真 是 欺 人 過 甚 。大 家 以 為 早 已 定 案 的 『 三 一 九 總 統 槍 殺 案 』，最 近 他 們 竟 然 舊 案 重 提 ，要 求 追 查 國 際 知 名 偵 探 李 昌 鈺 博 士 是 否 拿 了 阿 扁 的 錢 ，否 則 怎 會 作 出 有 利 阿 扁 的 結 論 。這 種 藐 視 專 業 侮 辱 專 家 的 不 正 常 心 態 ，怎 能 不 讓 李 博 士 生 氣？ 難 怪 他 說 本 來 有 心 為 台 灣 作 點 事 ，居 然 受 到 這 樣 的 侮 辱 ，今 後 不 幹 了 。請 問 讀 者 這 些 泛 藍 立 委 是 何 心 態 ? 簡 單 一 句 ，非 把 阿 扁 拉 下 台 不 可 。  
媒 體 對 人 民 的 思 維 影 響 至 深 且 巨 。筆 者 每 天 早 晚 在 台 北 乘 坐 捷 運 上 下 班 時 ，都 有 人 分 發 免 費 中 國 時 報 和 聯 合 晚 報 。這 兩 報 是 讚 美 或 唱 衰 台 灣 ，相 信 大 家 都 知 道 。兩 報 的 廣 告 看 起 來 並 不 多， 他 們 的 經 費 從 那 兒 來 ，我 不 知 道 ，請 各 位 自 己 猜 。 
筆 者 到 國 科 會 報 到 後 第 四 天 ，以 前 在 加 州 時 常 見 面 的 朋 友 ，國 科 會 副 主 委 謝 清 志 博 士 ，因 主 導 南 科 高 鐵 減 振 案 ，遭 檢 調 單 位 以 有 『 圖 利 他 人 』之 嫌 被 羈 押 禁 見 。看 到 謝 副 座 經 被 搜 查 後 零 亂 不 勘 的 辦 公 室 ，真 是 感 慨 萬 千 。為 什 麼 一 位 優 秀 又 熱 愛 台 灣 的 科 學 家 ，會 遭 此 惡 運？ 本 人 直 覺 的 反 應 是 ，除 懷 疑 檢 調 單 位 可 能 違 反 基 本 人 權 ，無 端 羈 押 謝 清 志 外 ，相 信 謝 清 志 是 無 辜 的 。由 於 本 人 有 土 木 工 程 及 噪 音 和 振 動 控 制 背 景 ，因 此 也 很 想 從 技 術 層 面 了 解 本 案 真 象 ，並 打 算 儘 可 能 參 與 援 救 謝 清 志 相 關 活 動 。本 人 稍 感 心 安 的 是 ，在 台 時 有 機 會 參 加 兩 次 由 莊 和 子 和 陳 明 真 兩 位 僑 選 立 委 召 開 的 援 救 謝 清 志 記 者 招 待 會 ，也 有 機 會 與 謝 夫 人 在 台 再 次 見 面 。 對 她 專 程 由 美 請 假 返 台 卻 無 法 與 獄 中 丈 夫 見 一 面 的 鬱 悴 ，本 人 除 說 些 安 慰 話 外 ，真 感 無 奈 。此 案 經 海 內 外 同 鄉 盡 力 支 援 ，謝 清 志 遭 羈 押 五 十 九 天 後 終 於 七 月 二 十 一 日 保 釋 出 獄 。 願 來 日 本 案 終 結 時 ，司 法 會 還 他 清 白 。至 於 對 本 案 概 況 除 從 媒 體 報 導 稍 知 一 二 外 ，其 他 細 節 無 法 獲 知 。 
台 灣 的 交 通 ，幾 年 來 進 步 很 多 。台 北 市 的 捷 運 ，建 得 真 的 有 夠 讚 ，可 算 是 世 界 上 數 一 數 二 的 。不 但 月 台 ，車 廂 有 冷 氣 ，乘 客 等 車 時 更 可 看 電 視 。乘 客 的 修 養 也 比 以 前 進 步 多 了 ，不 爭 先 恐 後 ，有 秩 序 的 排 隊 ，不 像 其 他 國 外 有 些 大 城 市 的 地 下 鐵 ，每 個 人 非 得 同 時 擠 進 擠 出 不 可 。每 次 坐 捷 運 或 公 車 ，年 青 人 看 到 年 長 者 或 婦 孺 ，都 會 讓 座 。除 非 真 的 很 累 會 接 受 ，通 常 本 人 均 以 不 累 為 由 謝 絕 。台 灣 的 私 營 汽 車 ，以 統 聯 為 例 ，真 不 輸 美 國 的 灰 狗 ，座 位 寬 大 舒 適 ，冷 調 ，電 視 ，又 供 應 礦 泉 水 ，司 機 和 善 ，車 程 又 準 時 ，聽 說 安 全 記 錄 也 相 當 好 。年 長 者 只 要 能 出 示 台 灣 的 身 份 證 ，當 然 半 價 。     
科 技 產 業 是 台 灣 經 濟 的 基 石 。這 次 有 幸 與 幾 位 伯 樂 計 劃 同 伴 ， 參 訪 新 竹 ，中 部 ，和 南 部 科 學 工 業 園 區 後 ，才 了 解 台 灣 科 技 的 潛 力 。竹 科 運 作 已 就 緒，而 中 南 科 則 正 大 興 土 木 中 。當 前 的 急 務 是 尋 求 廠 商 住 進 園 區 。南 科 管 理 局 特 別 強 調 ，高 鐵 振 動 疑 慮 已 不 是 問 題 。各 區 管 理 局 單 一 窗 口 的 運 作 ，讓 業 者 方 便 不 少 。同 鄉 如 有 意 回 台 投 資 科 技 業 ，工 業 園 區 應 是 最 佳 選 擇 。 
台 灣 的 科 技 這 麼 發 達 ，但 媒 體 很 少 有 系 統 的 報 導 過 。很 高 興 看 到『 民 間 全 民 電 視 台 』從 今 年 六 月 開 始 ，每 禮 拜 日 晚 間 十 點 半 至 十 一 點 ，將 連 續 二 十 六 星 期 播 出『 科 技 台 灣 新 國 力 』節 目 ，宣 導 台 灣 科 技 對 農 業 ，醫 療 ，等 各 行 業 的 貢 獻 。該 節 目 由 財 團 法 人 國 家 實 驗 研 究 院 監 製 ，主 持 人 為 該 院 董 事 長 賴 義 雄 博 士 。節 目 製 作 單 位 ，主 持 人 及 民 視 為 台 灣 正 面 宣 導 的 苦 心 ，令 人 敬 佩 。在 各 媒 體 唱 衰 台 灣 的 今 天 ，這 個 節 目 無 疑 的 將 給 台 灣 打 一 針 強 心 劑 。 
本 人 認 為 台 灣 雖 有 毛 病，但 並 非 絕 望 。世 界 上 那 個 國 家 沒 毛 病? 台 灣 人 只 要 能 診 斷 正 確 ，對 症 下 藥 ，台 灣 很 快 就 會 健 康 ，壯 大 。本 人 對 綠 色 執 政 及 台 灣 的 未 來 ，充 滿 信 心 ，願 與 大 家 共 勉 之 。 

非 常 感 謝 國 科 會 ，給 本 人 這 個 好 機 會 返 台 短 期 服 務 ，進 一 步 了 解 台 灣 ，可 謂 受 益 良 多 。在 台 時 看 到 多 位 舊 友 新 知 在 各 自 領 域 裏 默 默 為 台 灣 打 拼 ，深 受 感 動 。此 行 雖 然 很 匆 忙 ，但 是 覺 得 很 有 意 義 ，也 很 充 實 。希 望 各 位 讀 者 踴 躍 參 與 伯 樂 計 劃，共 同 促 進 台 灣 繁 榮 。(有 意 參 與 者 可 上 網 "www.elite.narl.org.tw" 直 接 申 請 )       

(作 者 為 紐 澤 西 同 鄉, 大 紐 約 區 海 外 台 灣 人 筆 會 永 久 會 員 ) 
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張 幸 吉 (前 排 中) 與 伯 樂 計 劃 主 持 人 張 桂 祥 博 士 (後 排 右) ，  負 責 人 林 秀 菊 女 士 (前 排 右 ) ， 承 辦 人 林 宜 怡 小 姐 (後 排 左 ) ，和 三 位 伯 樂 同 伴 攝 於 國 科 會 咖 啡 室 。 
