       天下本無事，庸人自擾之               張 幸 吉                                                             
     人 生 在 世 每 天 要 處 理 很 多 大 大 小 小 的 事 ， 接 觸 各 色 各 樣 的 人 。 在 生 命 的 旅 程 中 從 少 年 的 求 學 階 段 ， 經 過 青 年 結 婚 生 子 ， 成 家 立 業 ， 中 年 賺 錢 養 家 ， 到 老 年 退 休 在 家 含 飴 弄 孫 或 悠 遊 列 國 。 在 每  個 階 段 的 過 程 中 ， 每  個 人 都 嚐  過 酸 甜 苦 辣 ， 走 過 崎 曲 不 平 的 道 路 。 可 是 由 於 各 人 不 同 的 人 生 觀 和 待 人 處 世 的 原 則 ， 最 後 可 能 造 成 兩 種 迴 異 的 結 果 。 
           在 人 生 的 競 賽 歷  程 中 ， 有 的 人 腳  踏 實 地 ， 一 步  一 腳  印 ，平 平 穩 穩  跑 到 終 點 ， 雖 然 沒 有 拿 到 金 牌 ， 但 總 算 盡 了 最 大 的 努 力 ， 心 安 理 得 ， 死 而 無 憾 。 相 信 這 種 人大 半 都 是 忠 厚， 樂 觀 ， 作 事 本 著 『 盡 人 事 聽 天 命』 的 樂 觀 派 ， 認 為 天 下 沒 有 什 麼 大 不 了 的 事，  何 必 自 討 苦 吃， 庸 人 自 擾 。 至 於 待 人 處 事 的 原 則 ， 總 是 大 事 化 小 事， 小 事 化 無 事 ，相 信 黑 暗 隧 道 過 後 一 定 會 看 到 陽 光 ，一 陣 動 亂 之 後，  一 定 會 天 下 太 平 。 如 果 真 的 遇 到 不 可 思 議 的 不 如 意 事 ，也 會 吞 下 苦 水 ， 自 嘆 『 命 也 』 。 
           可 是 這 世 界 上 卻 有 不 少 人 無 法 承 擔 負 面 的 逆 境 ，日 夜 寢 緬 於 追 求 理 想 的 王 國 ， 喜 歡 鑽 牛角 尖，雞 蛋 裏 挑 骨 頭 ，也 往 往 用 放 大 鏡 去 檢 驗 一 些 芝 麻 小 事 ， 連 想 力 特 別 強 。待 人 處 事 則 無 事 變 小 事 ， 小 事 變 大 事 ， 大 事 變 災 難 。 每 天 無 頭 無 神 ，似 乎 時 時 刻 刻 在 為 即 將 來 臨 的 世 界 末 日 ， 準 備 緊 急 應 變 ， 不 斷 折 磨 自 己 ， 最 後 導 致 失 志 ，悲 觀 ，失 望， 絕  望 ，人 生 乏 味 ，終 而 造 成 不 可 想 像 的 結 果 。 有 些 人 或 許 自 信 或 自 尊 心 特 別 強 ，惟 我 獨 尊， 認 為 萬 事 只 有 自 己 對 ， 別 人 都 是 錯 ，凡 事 不 按 理 出 牌 ，絕  無 妥 協 空 間 ，不 肯 冷 靜 處 理 岐 見 。 也 有 人 由 於 過 份 自 私 和 自悲 交 雜 作 祟 ， 造 成 心 理 不 正 常， 慣 於 嫉 妒 和 猜 疑 他 人 。 結 果 小 則 對 異 己 者 懷 恨 在 心， 拒 絕  往來 ，大 則 到 處 造 謠 ，抹 黑 ， 陷 害 ，企 圖 孤 立 對 方，想 盡 絕  招 ，不 到 鬥 臭 鬥 垮  對 方 不 快 。
        上 面 的 論 述 不 是 憑 空 想 像 ， 而 是 筆 者 多 年 來 累 積 的 體 驗 與 觀 察 。 每 次 回 台 與 親 友 相 聚 交 談 時 ，發 現 這 些 問 題 在 台 灣 日 漸 嚴 重 。 讀 者 若 不 相 信 ， 請 看 下 文 :
            抱 孫 心 切 ： 目 前 台 灣 不 少 年 青 人 結 婚 後 不 生 小 孩 。 有 的 父 母 不 在 意，說  一 切 順 其 自 然 ，但有 些 父 母 卻 急 壞 了 ，不 斷 為 年 青 人 到 處 尋 覓 良 醫 ，各 地 奔 走 抽 籤 算 命 問 佛  ，還 是 看 不 到 年 青人 愛 的 結 晶來 臨 ，每 天 憂 心 忡 忡，抱 孫 心 切 之 情 可 想 而 知 。兩 佬 幾 年 下 來 的 努 力 未 能 如 願 ，自 責 或 許 積 德 不 足，怪 東 怪 西，導 致 意 志 消 沉 ，失 望 ，失 眠 ， 灰 心 。 真 是 情 何 以 堪 ! 
          互 不 信 任 :  朋 友 一 起 出 外 旅 遊 ，說 笑 唱 歌 本 來 是 件 正 常 快 樂 的 事 ，但 有 時 卻 變 成 夫 妻 離 異 的 禍 端 。 台 灣 一 對 本 來 是 恩 愛 夫 婦 ， 時 常 參 加 環 島 旅 遊 ， 先 生 愛 唱 歌 但 太 太 卻 喜 歡 閉 目 養 神 或 欣 賞 窗 外 風 景 。 某 次 男 的 和 同 車 一 位 單 身女 子 合 唱 『雙 人 枕 頭 』 卡 拉 OK ， 眉 來 眼 去 ， 唱 得 好， 演 得 像 ，全 車 掌 聲 不 斷 。 可 是 他 太 太 卻 醋 桶 發 酵，內 心 鬱 瘁 不 歡  ，猜 忌 唱 歌 兩 人 ， 暗 通 款 曲 。 回 家 後 向 先 生 興 師 問 罪 ， 鬧 個 不 休 ，最 後 兩 人 真 的 分 離 了。  如 果 雙 方 有 誤 會， 何 不 及 時 坦 白 溝 通 ？ 太 可 惜 了 。  
          法 院 至 上 : 我 在 農 村 長 大 ，看 過 一 位 鄰 居 非 常 自 傲 ，凡 事 絕 不 認 輸 ，不 吃 虧 ，只 要 受 點 委 曲 ， 就 開 口 大 罵 對 方 欺 人 太 甚 。 如 果 村 中 有人 不 慎 ， 侵 犯 了 他 的 小 權 益 而 發 生 了 小 糾 紛 (譬 如 隔 壁 的 水 牛 偷 吃 了他 家 的 幾 叢 稻 苗 ； 調 皮 的 小 孩 偷 挖 了 他 家 幾 個 蕃 薯 等 等 ) ， 絕 對 不 聽 村 中 長 老 或 村 里 長 的 勸 解 (請 對 方 向 全 村 村 民 敬 個 檳 榔 抽 根 香 煙 等 等) ， 息 事 寧 人 ，和 解 了 事 。 此 君 堅 信 法 院 至 上 ，明 知 『相 告 要 開 錢』 ， 卻 認 為 只 有 法 官 才 能 還 他 清 白 ，期 能 獲 得 適 當 補 賞 。 不 管 什 麼 芝 麻 小 事 ， 非 向 法 院 提 告 不 可 ， 結 果 十 之 八 九 得 不 償 失 。 這 種 作 為 一 輩 子 下 來  ，在 村 中 樹 敵 不 少 ，大 家 號 稱 他 是 『村 中 的 相 告 大 仙 』 ， 而 他 也 引 以 為 傲 。 最 近 回 台 ， 聽 說 這 個 人 一 生 為 了 爭 口 氣 ，將 祖 傳 一 點 土 地 全 部 變 賣 掉 ，經 常 跑 法 院  ，幾 乎 破 產  。 各 位 想 想 ，這 樣 值  得 麼 ? 
            非 贏 不 可:  民 主 國 家 離 不 開 選 舉，而 選 舉 結 果一 定 有 人 贏 ，有 人  輸 。 有 人 說  『 成 者 為 王 ，敗 者 為 寇 』  ，本 人 認 為 並不 盡 然  。不 錯 ，當 選 者 享 有 短 暫 的 榮 耀 ，但 落 選 者 也 沒 什 麼 可 羞 恥 的 。 俗 語 說  『 敗 者 兵 家 常 事 』 ，只 要 打 得 光 明 磊 落 ，也 是 雖 敗 猶 榮 。可 惜 在 台 灣 的 大 大 小 小 選 舉 中，很 多 參 選 者 無 法 領 會 個 中 道 理 ， 一 旦 參 選 ， 非 贏 不 可 ， 無 法 承 擔 敗 選 的 打 擊 。 好 幾 年 前 一 位 國 小 同 學 ， 開 西 藥 房 多 年 ， 累 積 點 財 富 ， 心 癢 癢 想 要 榮 宗 耀 祖 ， 參 選  鎮 長 。 想 不 到 三 選 三 敗 ，幾 乎 破 產   ， 失 望 之 餘 ， 開 始 兇 酒 ， 鬧 出 肝 病 ，過 不 了 幾 年 就 魂 歸 西 天 了。 多 麼 可 悲 啊 !   談 到 競 選 非 贏 不 可 一 事 ， 最 不 可 思 意 的 是 莫 過 於 2004 台 灣 總 統 大 選 阿 扁 兩 顆 子 彈 事 件 ， 鬧 了 幾 年 到 現 在 還 是 真 相  未 明 。 按 常 理 判 斷 ，我 還 是 不 相 信 這 是 阿 扁 自 導 自 演 的 悲 劇 。 本 來 應 該 是 一 場 民 主 國 家 選 賢 與 能 的 公 平 競 爭， 卻 不 幸 演 變 成 兩 黨 惡 鬥 的 醜 劇 ，真 令 人 痛 心 ! 
            迷 信 巫 術  ： 記 得 小 時 後 ， 祖 母 素 食 多 年 ， 也 許 長 年 營 養 不 良 ，老 年 時 體 弱 多 病 。 某 日 村 中 一 位 巫 醫 來 訪 ， 向 父 親 道 出 原 因 ， 說 是 我 家 的 正 門 ，  剛 好 對 準 鄰 居 離 我 家 約 一 百 公 尺 遠 的 廁 所 。 老 爸 信 以 為 真 ， 聽 從 那 位巫 醫 的 建 議  ， 花 了 不 少 錢  ， 在 中 間 塔 起 一 面 十 幾 尺 高 的 看 板 ， 上 面 寫 了 『 福 星 供 照 』   四 大 字 ，  以 為 這 樣 就 可 以 避 邪 ， 阿 嬤  就 可 以 回 復 健 康 了 。 那 知 錢 花 了， 阿 嬤 照 樣 生 病 。 台 灣 蓋 房 子 ， 特 別 是 農 村 ， 只 顧 風 水 ，  毫 無 規 劃 。 我 家 正 門 對 準 隔 壁 那 麼 遠 的 廁 所 ， 可 說 是 巧 合 ， 家 人 從 來 不 在 意 ，  聽 到 巫 醫 一  說  ， 全 家 常 被 那 間 廁 所 位 置 的 事 ， 干 擾 不 休 。 現 在 想 起 來 真 是 可 笑 。過 度 迷 信，可 能 造 成 庸 人 自 擾  。  
            結 論 : 以 上 只 是 舉 例 代 表 說 明 各 種 不 同 情 況 ，小 事 可 能 變 大 事 的 情 節 。其 他 諸 如 此 類 的 事， 在 日 常 生 活 中 不 勝 枚 舉 。 試 想 ， 一 個 人 如 果 每  天 為 每  件 小 事 而 操 心 ， 那 人 生 將 何 等 痛 苦 。 為 了 求 取 正 面 的 人 生 觀 ， 咱 應 該 要 愛 惜 現 在 ，不 必 對 將 來 幻 想 太 多。 對 懷 疑 的 事 ， 盡 心 求 證 ， 不 必 連 想 在 先 。 如 果 遇 到 不 如 意 的 事 ， 應 該 了 解 世 界 並 非 完 整 無 缺 。 如 果 受 到 污 辱 ，不 必 硬 碰 硬 ， 忍 一 下 就 過 去 了 。 如 果 與 人 爭 吵 ， 應 該 多 聽 少 講 ， 這 樣  一 方 面 是 尊 重 對 方， 同 時 給 自 己 有 充 分 時 間 ，冷 靜 分 析 對 方 言 語 的 邏 輯 ，內 心 準 備 如 何 應 對 ，等 對 方 講 完 後 ，才 趁 機 回 應 。 這 樣 的 態 度 ，不 但 可 以  緩 和 氣 氛 ，也可 讓 你 乘 機 制 勝  。 總 之 ， 世 界 上 沒 有 什 麼 大 不 了 的 事 ， 所 有 的 煩 惱 ， 往 往 是 自 己 搞 出 來 的 。 所 謂 『 天 下 本 無 事 ， 庸 人 自 擾 之 』  ，就 是 這 個 道 理 。  知 名 心 理 治 療 家 和 作 家 Richard Carlson博 士 說 “ Don’t   Sweat  The  Small  Stuff ,  and  It’s  All  Small  Stuff  ” ， 不 愧 是 一 句 名 言 ， 願 與 讀 者 共 勉 之 。  (11/22/2010)
