                    雖 敗 猷 榮 - 參 選 經 驗 談  -                   張 幸 吉 
          筆者於兩年前參選紐澤西州西溫莎市市議員，以兩百多票之差不幸落敗。現在回想起來，雖然有點失望，但也頗有雖敗猷榮之感。事過境遷，現在談這些雖然無濟於事，只想在此與讀者分享個人對這次參選前後經驗與感觸，讀者請勿見笑。
     本人生於台灣雲林農村，雙親對我期待很大，小時後常叫我認真讀書將來作一位法官或大律師，因為父親相信『厝內有法官或律師，有錢有勢的人就不敢來欺負』。家父雖然敬佩法官或律師的威風，但是勸我不可參加任何選舉，說選舉內幕非常黑暗，也真辛苦。長大後，沒有達成家父的期望，作法官或當律師，而是從事公共衛生相關工作，一生除『吃頭路』作個小職員，參與一些社區義工和台美人社團活動外，從來沒有參政的規劃，更沒有長期壘積勝選的資本，換句話說，以往沒有勤耕基層，廣交各方選民。
話說1981年，筆者從南加州調職紐約市時，幾經考慮，定居紐澤西州西溫莎市。該市位於紐約市與費城之間，交通方便，校區好，是在這兩個城市工作的專業上班族定居最愛之地。因此，近年來人口據增，不少亞裔也陸續跟進。目前全市將近八千戶，人口約有兩萬多。時也匆匆，一住將近三十年，西溫莎市堪稱是我的第二故鄉，無形中對它有一種難以形容的喜愛，常常想要在社區作點義工，只因工作繁忙，無暇兼顧他事，遲遲未能如願實現。
     1993年本市開始實施行政(市長與各相關行政部門)與議會(議員五席)制，筆者於當時加入本市『規劃委員會』(Planning Board) 當義工，至今十多年，協助審核各項開發規劃案。由於專業背景，在案件審核時，特別注意相關措施(如噪音控制，照明設備等)，以免各項規劃對市民發生負面影響。因為一切依法和專業原則把關，有時難免引起部份業者的怨言，但也得到不少居民的讚賞。有機會應用專長，為社區貢獻微力，稍感欣慰。
     事出意外，2007年一月中旬，一位本市現任老美男士議員突然來電，告知他有意競選連任，並誠懇邀請筆者，和他跟另一位女士搭擋成三人陣營參選。他說各方人士推荐了數位可能人選，經他面晤後，認為筆者最適當，勝選機會最大，強調長期觀察筆者在『規劃委員會』的服務表現，和他的治事理念和行事風格相當接近，如能逗陣進市議會服務，對他推動各項市政提案，定有一臂之力等等，說盡了贊賞，肯定，和鼓勵的好話。這突如其來的邀請，令我受寵若驚，真有盛情難怯之感，考慮再三後，我決定要嘗試踏入這條艱苦的競選之路，潦下水了。我們的三人陣營，馬上籌組助選團，而我本身的助選團隊，也相繼成立。起跑第一步是收集連署名單，以便登記為正式候選人。經過幾天拜託左鄰右舍，同鄉好友，和助選團隊的協助，馬上得到遠超法定所需連署人數，正式成為候選人。
     登記手續辦完後，抽空回台十幾天，參加FAPA在台北召開的二十五屆年會。沒想到此行後來卻招來少數華裔的苛責，問我既然要在美參政，為什麼還去參與主張台灣主權獨立的FAPA活動。這些指責，本人雖然銘記在心，但並沒有改變我關懷故鄉和服務社區完全不衝突，牛馬不相關的立場，反而令我感到應盡我所能，為FAPA多作點事。(註: 感謝FAPA-NJ分會會員的支持，在2007和 2008年本人擔任分會長期間，連續兩年榮獲FAPA總評最佳績優獎“Chapter of the Year”)。
回美後即刻籌辦募款餐會，很多遠近同鄉好友和不少老美支持者，熱烈支持，慷慨解囊。湊足財源後，積極展開競選活動，團隊分工合作，製作競選路牌，建立網站，編印文宣，選民登記，也有專人向媒體投稿，呼籲選民支持等等相關事項，而我們三位候選人則積極掃街拉票，答覆媒體提問，參加兩次辯論 會等等。也許因為筆者是六位候選人中唯一的亞裔，一位本地主流媒體記者似乎特別好奇，來電說要進一步了解我。問我今年幾歲，來自何處，作何事業，為何參選，有無社區義工經驗，對社區重要議題的看法和解決之道等等，特別問我支持或反對當時民意強烈對立的本市車站附近三百五十英畝土地重整開發案。我答覆說，本人是土生土長的台灣人，已歸化美籍多年，年逾七十，但人老心不老，按台灣俗語『人生七十才開始』的哲理，現在剛滿週歲。對方笑答，欣賞我的幽默。其他問題，一一據實答覆，而該項土地重整開發案，因為牽涉問題相當廣泛，一時很難簡短說清楚，記者同意書面答覆。
     深知該項規劃是這次競選的主軸，本人寫了兩頁的答覆稿，並請數位重量級人士過目，大家認為沒問題。基本上我支持該案，尊重專業，主張開發，但對蓋多少間公寓和透 天房子的問題，本人認為應從規劃專家建議的一千家再打八折，而實際戶數應待環保和經濟效益評估結果而定。稿件送出去了，我的立場也公開了。隨後的公開辯論和跟選民拜票時，我一直堅持相同的立場，因為我認為每項規劃，應求取生活品質和經濟效益的適妥平衡。這個主張跟對方『零』房屋主張當然有顯著的差異。後來有些人說，我的主張是造成本團隊落選的原因，但有更多人認為對方在投票前兩天，在大街小巷散撥不實謠言說我主張蓋一千戶，騙了選票。本案過去兩年來，一直爭論不休，草案改了又改，終於今春經規劃委員會，市府和議會拍板定案，暫定將蓋大約六百戶，這與本人當初八百戶起跳的主張，相差不多，也證明對方『零戶』主張只是空談理想，不切實際。
     對媒體表明了對前述開發案立場後，隨即參加兩次辯論會，這邊的小選舉，沒有大形造勢活動，辯論會可說是公開宣揚理念和舒展口才的機會。辯論開始候選人簡短自我介紹，闡述抱負，聽眾質問一些交通，房稅等等相關問題後，焦點集中到前述的開發案。因為雙方對本案的主張有相當差異，對方提議公投解決。根據民主原則，本人讚成公投，但反對目前馬上舉辦。理由是該案相當複雜，在市民尚無充分資料，對該案尚未了解前，將無法選擇，公投結果不能代表民意。因此主張市府應先準備資料，教育市民後，在適當時機才公投。此言一出，看見很多聽眾頻頻點頭，鼓掌，相信大家認為我說的有道理。散會時一位本地主流媒體記者，恭賀我辯論成功，稱贊我前後立場一至，認為選情看好，一定當選。遺撼的是辯論會時，一家本州華文報紙派來一位年青記者，斷章取意，隔日竟然刊出我反對公投，和主張在車站蓋一千家房屋的消息，完全扭曲了我的原意。後來據說部份華裔以此為由不投我的票，真假無法查證。
     辯論固然重要，但一對一，挨戶敲門，面對面拉票更有效。掃街拜票時，才真正體驗到競選的艱苦。本營三人中，老實說我最認真，兩個多月內在七千多戶居民中，一一拜訪了將近一千七百戶，選前一個禮拜在上下班時段，也獨自在火車站前分發競選文宣。兩個多月不停的走動，體重居然降了十一磅。自以為充分備戰，勝選可期，可惜五月八日投票結果，本人以兩百多票之差落選，而本團隊也全軍覆沒。
     回想這次參選，雖然結果未如理想，但卻得到一次寶貴的經驗。在競選過程中，我已揮出全部潛力，盡我所能，也認識了很多新朋友，學習了很多待人處事之道，無形中覺得人生更充實。值得安慰的是，雖然在競選過程中，本人的政見曾遭誤會，但是沒有為討好選民而改變我的理念和原則。我的所作所為，雖然曾遭非議，但並沒有因此而減低我對故鄉台灣的關懷。總之，我除反省自己天資不敏，努力不夠之外，沒有羞恥之感，也輸得甘願。所謂『雖敗猶榮』，可說是筆者感受的最佳寫照吧!  
(作者為大紐約區台灣人筆會永久會員，目前擔任西溫莎市Planning Board副主席) 
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