《在筆會當兵旳經驗》
献給筆會新任正副會長
柯金寅

2018年1月19目
大紐約區台灣人筆會第十四屆年會於2018年1月1日圓滿結束, 祝賀蔡明峰兄及施永强兄順利當選暨就任第六任正副會長。
不過看到明峰兄在台灣海外網及元月初發出的理事會通知上,列出筆會在他領導下宏觀旳施行項目計劃, 在没有足够的幹部兵員及財源支援下 , 能否順利完成使命, 我個人感到有點疑慮。可能是新的正副會長對筆會的結構與運行沒有深刻的了解所致。戰場上有句諺語 “一將成名萬骨枯” 就是說没有奮鬥犠牲的兵員就沒有成功成名的統帥。 筆會也是一樣. 沒有支援的幹部兵員, 會長是成不了事的, 除非他自己當起兵來。現在筆會最需要的不是宏觀旳施行項目計劃, 而是找到善戰的士兵, 能把事情做出來, 完成使命的幹部。
隨著翠瑩在年會前辭去秘書長職位, 筆會士兵只剩下只管財務的淑貞。筆會成立以來, 士兵幹部老臣永遠在那裡列隊迎接新會長上任的時代可能就此宣告結束。所以新仼正副會長首要任務是找善戰的士兵,成立新的戰鬥内閣, 才能施行宏觀計劃。找不到士兵就要自己兼任, 董事長兼公司雇員, 會長兼士兵會非常辛苦的。
有鑒於此, 我願以{ 在筆會當兵的經驗} 為題, 献給現在及將來的新任正副會長作参考, 也順此與筆會會員,分享筆會該做的任務。
辨筆會有兩個原則須要遵循：第一, 筆會不同於同鄉會, 同鄉會以聯繫海外同鄉的感情為主旨, 筆會的主旨是讀書與寫作, 所以兩個社團的活動項目盡量避免重疊。第二個原則是要遵守與履行筆會的會章。為了表示筆會的重視, 筆會會章都印在每年出版的年刊裡。今年年會前有很多位會員也一起熱烈討論過正副會長候選人資格與筆會會章的議題。 顯然有大多數的筆會會員不曾讀過筆會會章, 有幾位資深會員甚至覺得會章並不重要。會章有如國家憲法, 是組織與運行的基石。任何會章或法律都會有約束的作用, 碰到約束力, 就不舒服而”方便行事” 是很不好的现像。如果每個人都可以”方便行事”, 那這個社會會亂的不堪想像。
筆會會章重點如下: 

[A] 理事會的組成:

(1) 成立理事遴選委員會。
(2) 理事資格: 有三年資歷的永久會員。
(3) 理事候選人由遴選委員會或理事會推荐, 經過多數出席筆會開會的會員肯定後選出理事, 任期三年。理事可以無限制的連任, 但每次連任都要經過改選程序。
(4) 會長由理事會選出, 任期兩年, 只能連任壹次。
(5) 理事包括正副會長在內不得低於七位, 最多不能超出九位, 每年改選三分之一。
(B) 開會次數 :
(1) 理事會每年至少在五月及十一月各開一次會。
(2) 會員集會: 每年除了年會外, 要至少開三次會。
我們當年. 維護會章, 不遺餘力, 由Joleen郭擔任遴選委員會召集人, 每年年會, 利用演講空檔時間召集會員行使新理事肯定同意權, 有好幾次在晚會中安排一小段時間, 行使同意權,Joleen還上台致歡迎新理事祝賀詞。2012年年會移師台北舉辦, 理事改選在年會之前改用電子郵件通信方式Email 投票, 從製發選票, 催票, 收票及計票, 我花了相當多時間, 才順利選出三位新理事。
上面談到辦筆會的基本原則, 接下來應討論的是筆會運行的方式:

根據以往的經驗, 筆會應有下列的運作:
(1) 回歸蔡榮聰會長仼內, 常邀請文學家, 小說家及作家來筆會講授提筆寫作的經驗以及林興隆會長任期内的書讀會。
(2) 回歸林興隆會長任內每年定出主题 ( Theme) , 有個主題, 才能凝聚共識, 根據共識.擬訂該年的活動及課程, 例如 2011年主題是” 找回失落的台灣精神”, 根據這個主題, 開了多次書評會, 閱讀早年台灣人的作品。我有一位高中同學,聴我講起這個主題時, 馬上寄三百美元來加入筆會永久會員行列。
(3) 随時告知筆會會員筆會在做什麼( Keep members informed), 讓會員有歸屬感, 以参加筆會為榮。
(4) 常在報章雜誌發表開會報告及作品, 增加筆會的暴光率,讓廣大的群眾有感及受益, 藉此 吸收筆會的新會員。
(5) 發揮筆的力量為其他台美社團服務, 在它們的集會活動, 做攝影及撰寫報導與報上登載等等項目的服務。
(6) 每年出版年刊, 以及 幫有意在年刊上登廣告的廠商設計廣告。
上述任務不是構想, 而是我在筆會當兵的時候, 曾一手包辦過的實際工作, 希望後繼有人, 分工合作, 一手包辦, 太辛苦了。
其實筆會應該舉辦英文與漢文寫作Workshop 課程, 訓練會員寫作。
在Keep members informed 上, 每次筆會活動 及理事會議,應以完整及不長的報告與加以注觧的照片簿傳給會員觀賞, 俗语說” 一個圖片勝過千萬字”, 就是這個意思。筆會成立十多年來, 我們很感謝明峰兄在每個筆會會議上攝取影音片(Video) 是筆會歷史的寶貴文献, 但在即時傳播给會員的過程中,沒有比報導及照片的效果好, 因為多數人不願花很長的時間看完Video後,才能曉得活動的情形, 所以點看的人雖多, 但是真正把它全部看完的人可能不多。所以一定要有報告與注解的照片出爐, 與 Video 互補長短, 也讓讀者有個選擇。
幾天前我看到陳欽明會長發出的今年2018年年會相片簿( Photo Album), 相當精彩, 在短短幾分鐘內, 就可看到年會整天的活動, 而且每位出席年會者, 都可看到自己的玉照, 如能配上演講内容的摘要報導, 就會在短時間內有身入全境之感。我常說筆會人才濟濟, 問題是在願不願意下海當筆會的士兵。
筆會成立之初, 有會員建議用網站取代Group mail,  將所有的開會通知與報導都放在筆會網站上, 去掉Group Mail。我堅決反對,因為很少人每天都在看網站, 但決大多數的會員,幾乎每天至少看個人的Email 一次, 所以 Group Email 是最好的傳達信息方式。 網站可以永遠保存筆會的文献, 不可或缺, 但不能完全取代Group Mail 的有效功能 。
由於良好的活動與節目的安排, 有效的傳播, 以及在媒體的高度暴光率, 筆會在輝煌年代, 很多學術及醫學專家都樂意到筆會來演講; 永久會員, 從二十多名增加至壹百名; 每年年會都把會場及餐廳擠爆, 每年我們在會場不是担心沒有人來, 而是憂慮明年人來多了, 怎麼容納得下。當然筆會工作人員的電話催票,也功不可殁。附上2009年第五屆年會有兩百八十位鄉親出席的盛況, 讓大家回念。
自從翠瑩正式接下筆會第二任秘書長後, 我就慢慢淡出筆會的運作, 但還留在筆會幫忙, 以維持筆會運作的連貫性。兩年前, 我全部退出筆會的運作, 因年紀已高, 不能再繼續當大頭兵了, 從此從老兵轉成老榮民” 。
多年前, 有幾位會員勸我接下會長職位, 我說找不到兵, 會長兼兵, 會長與兵沒有什麼區別, 我並不重視頭銜, 沒有接受他們接會長職位的建議, 継續當大頭兵。
以上是我在筆會當十多年兵,戎馬生涯的經驗談, 期盼能拋磚引玉, 鼓勵更多會員入伍加入筆會的戰鬥行列, 將筆會帶上更高數層樓。
謝謝大家
祝新年新春愉快
柯金寅敬上
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