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很多鳥類與哺乳動物會有「印記」(Imprinting) 的現象. 這種跟隨黏著母親的現象讓幼小動物會緊跟母親, 得以獲得保護而增加生存率. 我們常看到一群小鴨緊跟隨母鴨到處走動. 這種緊跟的行為, 須靠小鴨的神經系統來建立特別的神經網路, 一但看到母親就啟動跟隨行動. 這種「印記」現象連繫結絆母子, 由視覺、聽覺、或嗅覺、 經所看到的、 所聽到的、或所嗅到的感覺神經網路, 來激起運動神經網路, 以引導出跟隨的行為.    

「印記」神經網路的形成是一種動物生命早期的生理學習機制, 它只能發生在短暫特定的發育期間, 這期間稱為「印記關鍵期」(Critical Period of Imprinting). 例如:  小鵝(Greylag Geese)從孵出, 到16小時之內是就是印記關鍵期. 只有在這期間, 小鵝初次看到會動的物體時, 就會將這個會「動的影像」記憶留存在腦裡, 並建立跟隨該「動體」之運動神經網路, 而促成跟隨之行為. 小鵝孵出後, 看到的第一個「動體」通常就是媽媽的頭,  媽媽的「頭影像」就被「印記」在小鵝的腦裡, 這就產生「視印記」. 孵出16小時內, 會有「印記」的形成, 超出16小時以後, 所看到的「動體」就不會引起跟隨之行動. 養鵝人,以人工孵化鵝卵,小鵝孵出來就看不到鵝媽, 如果養鵝人在這「印記關鍵期」出現在小鵝前, 擺動其頭, 小鵝們就會將養鵝人的「影像」及「擺頭動作」印記在腦裡. 小鵝們認定養鵝人就是媽媽, 則會緊跟著養鵝人到處走動. 養鵝人跳入河裡游泳, 這些小鵝們也會跟著跳入河裡游泳.

「印記」有視印記、聲印記、嗅印記, 觸印記等多種,由各種感覺產生印記. 「印記關鍵期」因動物而異. 小雞小鴨約為孵出後四小時之內, 小狗則在出生後,四到八星期週之間,會印記狗母及狗伴. 但是小狗出生後八到十二星期則會印記養狗者. 人類的印記更錯綜複雜, 視覺、聽覺、嗅覺、觸覺等都與印記有關. 嬰兒小孩黏母行為很難由科學方法來求証是否是靠印記現象, 到底由那些特殊神經控制就不得而知了. 人的印記關鍵期及印記程度常因人與環境而異. 許多人認為人之「印記關鍵期」是從胎兒開始到全部小孩成長期. 有一位孕婦深信胎兒的印記能力, 應可用於胎教, 所以她經常摸摸大肚子, 触触拍拍胎兒, 又唱歌又講話給胎兒寶寶聽. 她也請老公參與胎教, 要求老公每天講個故事給寶寶聽. 她丈夫第一天摸摸大肚就講了白雪公主故事, 第二天講小白兔故事, 到第三天他再也想不出故事可講, 就對著大肚說: 「我的好寶寶呀! 今天你就好好復習昨天與前天爸爸跟你講的二個故事吧! 」 對有些人的「一見鐘情」的現象, 似乎有點像「印記」的黏著跟隨對象之行為, 但是否與印記有關,則尚無合適的科學解說.

「印記」與「性配偶」也有關. 小鳥兒長大後, 甚少與同窩長大之鳥配對. 小兒們在同屋一起天長的男女, 成熟後, 他們之間, 不會有什麼「性」吸引力. 這種「性」排斥的「印記關鍵期」約到六歲. 這種缺乏「性」吸引力可避免近親結婚, 可避免不良遺傳的產生. 這就稱名為「反印記」(Reverse Imprinting)」.  親兄妹二人, 如果從小就分別住在二個不同地方長大,   就不會有「反印記」, 他們兄妹成長後如有機會相見時, 就可能會有互相的「性」吸引力. 鳥與飼養人之間也可能發生「性印記」, 例如,孵化後就無母的小鳥, 如由飼養人照顧成長, 這小鳥則會印記飼養人, 成熟後, 也會對飼養人獻出「性」挑逗動作. 倫敦動物園有一隻雌性熊貓, 從小由動物園丁照顧長大. 當她成熟時, 倫敦動物園為她作媒, 將她送到莫斯科動物園, 想與該園的一隻無養母而由人飼養長大的雄性熊貓成親, 可是這隻雌熊貓卻對該雄熊貓毫不起興趣, 反而對莫斯科動物園丁感興趣, 大獻其「性誘惑動作(A Full Sexual Self-Presentation)」. 

從前在鄉下常看到養鴨人趕著幾百隻菜鴨,只用一枝細細長長的竹棍揮揮, 就能把幾百隻鴨子整整齊齊有秩序地, 趕到河邊尋食, 婉如訓練營有素的軍隊, 聽從指揮, 集體行動. 隨著竹棍的揮動, 飽食的鴨子們又會非常有秩序地回到鴨寮. 小時侯看到趕鴨者, 對他領導鴨子的能力, 真配服得五體投地. 如今一想起, 突然悟到, 趕鴨者可能應用「印記」原理, 在小鴨孵出後, 拿著竹棍揮揮, 讓揮動的竹棍「印記」在鴨腦, 從此鴨子們就乖乖地跟著竹棍行動了. 從前的人,雖然沒有太多的科學智慧, 但是依賴他們世世代代的經驗, 他們也很會應用科學原理, 做出合理、合適、合情的行為, 令人配服. 許許多多的古老傳統作法. 雖然尚缺乏合宜的科學驗証, 但是依賴長期纍積的寶貴經驗, 創建了很多實用方法. 我們應好好研究學習老祖宗之良方, 多加應用.
