



安樂乎?










陳春帆

在我的人體生理課裡, 談到生老病死.  當我提到Euthanasia (安樂死) 時, 我隨即叫一學生表達他對Euthanasia 的看法. 他說: 「Youth in Asia(亞洲青年人)一般比其他洲之青年人較認真、 勤奮、用功、知足、安樂.」該生答非所問, 引來班上學生的們一陣大笑. 是我口音不佳, 抑或學生有異想創意就不得而知了.

Euthanasia 源自希臘文. Eu 就是「好」, Thanasia 就是「死」, 譯為「安樂死」. 一般是指由醫生主導, 讓罹患絕症、極為痛苦而瀕臨死亡的病人早日往生, 以減輕病人的痛苦之舉動. 「安樂死」又稱「無痛致死術」. Euthanasia 一字最初由歷史家Suetonius 引用, 他記述羅馬第一代帝王(Emperor Augustus) 有個願望, 死時能快速無痛地死在皇后的手臂裡. Augustus (Caesar之尊稱) 終於果如其願, Suetonius就用Euthanasia 來記述此快速無痛之死.

安樂死的措施爭議極大. 有些人認為對那些無藥可治, 深受苦痛纏身, 罹患不可能治癒而且估計只有幾個月可活的病患, 給予減痛加速往生是一種有人道的措施, 應給病患有選擇安樂死的機會. 有些人堅快反對安樂死, 特別是堅信天主教、基督教、猶太教及回教的教徒們. 他們深信生命由神所賜, 只有神才能帶走人的生命, 認為人不能自行結束生命. 施用安樂死就是「扮演神的角色」, 絕對不可行, 必須禁止. 這種論說實在不太合常理. 難道所有醫療都是違背神的旨意嗎? 醫生治病就是要延長生命, 不讓病患早日到神那裡去, 或拖延病患到神那裡去報到的舉動, 難道就是褻瀆神明嗎? 那麼所有的醫療行為是否都必須被禁止嗎? 相信這些教徒們罹患疫病時也會求醫, 不願早日被神帶走吧!

荷蘭於2,000年正式立法通過「安樂死法案」. 根據此法, 醫生對病患執行安樂死前, 需由病人自願提出結束生命的書面要求, 由主治醫師確認重症, 在無任何可治癒的情況下, 經過另一專醫診斷後, 報請獨立委員會審議批准後, 才能合法實施安樂死. 醫學史上, 荷蘭是第一個立法准許安樂死的國家. 他們極力宣傳, 以寬容的精神來避免病人忍受不必要的痛苦, 以顯示荷蘭是具有新形象又開明又富有人道的國家. 其實, 他們也是為了安樂死可節省不必要的醫療費用而立法, 眾所皆知減少大眾開支是他們考量安樂死的一大因素. 荷蘭人的「小氣」聞名於世. 他們請客通常是Go Dutch, 即客人與主人各自付自己的帳單. 他們深怕外國人認為他們是小氣, 為了節省醫療經費, 才通過安樂死法, 所以荷蘭人上下媒體大力宣傳, 說推行安樂死法就是要病人減少痛苦的良法, 有寬容創新的精神. 絕口不提省錢的初衷, 以免再提升「小氣」的惡名.

安樂死可分主動與被動二類. 「主動安樂死」由醫師施用致死劑於病人, 而加速死亡. 無法吞食者就以注射注入致死劑, 能吞食則以口服劑, 讓病人自食. 「被動安樂死」是將維持病人生命之醫療器具拔離病人, 讓病人以自力維生, 任其死亡. 拔掉各種維持生命之插管, 如拔掉呼吸插管讓病人以其自身微弱的呼吸作用, 只能吸取少量氧氣維持短暫生命,或拔出食道插管讓無法自己吞食者無營養而死, 又如停止使用洗腎機,讓病人無法排泄廢物而中毒致死. 現代醫療科技發展出各種療法, 碓可延長生命, 但是有些醫療科技只能遲緩患者的死亡時間, 增加延長痛苦之時期, 確實無助於病患的生活品質之改善. 至於「被動安樂死」, 在病人要求下, 若本人不能表達時, 由家人要求下施行之. 世界各地每天都有被動安樂死之發生, 這種讓病人自己加速自然的往生, 並不認為是自殺, 所以爭議較少. 「主動安樂死」常被視為殺生, 以致引起極大的反對之聲. 目前, 只有荷蘭、瑞士與比利時三國准許主動安樂死. 在美國只有俄勒剛州(Oregon) 在1997, 華盛頓州(Washington) 於2009, 蒙他拿州(Montana)在2010年立法准予主動安樂死. 至於其他四十七州, 都有明文規定不得施行安樂死, 連醫生向病人提供安樂死方法與材料也算違法. 眼看深痛掙扎中的病患, 日日度著痛不欲生的恐怖折磨的日子, 明知有法可讓病患減免不必要的苦痛, 也不敢施予違法的協助.
綜觀之, 現在大多數人仍然不支持安樂死立法, 贊成與反對安樂死的爭論激烈火爆. 有些人, 一談到安樂死之優點, 就被罵得體無完膚. 人是否可有「選擇自己死亡之權力」或選擇「安樂死之權力」, 見仁見智. 在未立法之前, 「協助死亡」都是不公開的非法措施. 只有明確立法, 規定完善的程序, 使安樂死合法, 才是有良知的作法. 大家應該可理性地討論, 如何改善苦痛纏身病患之生活品質. 見到親人重症纏身, 插滿管子的慘狀, 活活受煎熬的遭遇, 目睹悲景, 欲助無門, 情何以堪? 人們應好好思考, 據理力爭, 明確立法.  有適當的措施讓病患免於極端的痛苦, 讓家人少承當不必要的精神負擔, 使人生走向安樂之途.  
