                百聞不如一見
 拿馬運河--人類工程史奇蹟
吳明美
長久住在邁阿密，海灘處處有，海港近在眼前。我們多次利用近水樓台之便，乘豪華大遊輪度過輕鬆愉快的假期。此次卻是特別興奮地引頸企盼，因為得以一睹久仰大名而嚮往已久的巴拿馬運河。五月的南佛州，雖已豔陽高照，卻仍風平浪靜，尚未進入颱風季節，我們得以無憂無慮地享受遊輪之樂。乘著5.5星級的Celebrity Infinity遊輪，由鄰城Ft. Lauderdale港啟航南下。暢遊南美洲荷屬的Aruba島，經過巴拿馬運河，登陸Costa Rica，繼遊墨西哥的Huatulco，Acapulco，與Cabo San Lucas，享盡山明水秀與熱帶風光。最後逛遊舊金山三天兩夜後，飛回邁阿密，全程總共18天。

全部旅程的精華在於舉世聞名的巴拿馬運河。遊輪預定五月六日早晨七時駛入運河，須費時八小時，下午三點才能駛出運河。我們當天五點就起床，選個好位子以仔細觀察這罕見的運河之旅。美麗的景色襯托著偉大的工程，果然名不虛傳。得以一睹其壯觀風采，讓人嘆為觀止。堪稱世紀第一工程，實不虛此行。

運河全長82公里。穿過巴拿馬地峽，連接太平洋與大西洋。運河兩端，共建三大水閘（Gatun Locks, Pedro Miguel Locks與Miraflores Locks）。由大西洋進入運河，須經Gatun Locks後穿越Gatun Lake。 Gatun lake海拔85呎，世界第二大人工湖，是集附近諸川之水，築堤設壩而成。 繼而船隻穿過狹窄的、開山成渠的Gaillard Cut，再通過Pedro Miguel Locks與Miraflores Locks而入太平洋。由於位居中間的Gatun Lake海拔85呎，所以當船隻初入運河時，先入水室，關閉水門，提高水位，水漲船高，得以進入第二水室。如此一階一階上至水位85呎高的Gatun Lake湖面。再以同樣的方法一階一階地下而進入太平洋海平面。每次提升或降低水位，須傾天然湖水五千萬加侖至海中。幸而巴拿馬熱帶雨林雨量豐富，充分利用天然資源運作。運河水閘狹窄，寬約110呎。遊輪進入水室時，船身兩邊各僅有一、二呎寬。兩岸有電動軌拖車，以鋼纜牽動船隻徐徐前進。必須時時保持船隻在運河中央，才能安全通過而不碰撞兩岸。中型船隻使用四輪拖車，我們的遊輪（九萬餘噸）用了八輛拖車。通過水閘時，船隻完全沒有使用動力。以小小拖車來控制萬噸船隻，實非易事。

巴拿馬運河之建築可謂歷盡艱辛，百折不撓。1880年，法國在成功地開鑿了蘇宜士運河（Suez Canal）後，開始挖掘巴拿馬運河。卻面臨重重困難與猖獗的瘟疫--死亡率高達七、八成的瘧疾與黃熱病。在耗費三億美元後的財務困難下，於1898年面臨絕境，宣告破產而聲譽掃地。當時美國為了擴張海權，於1904年以四千萬美元接手續建運河而與當時擁有巴拿馬的哥倫比亞談條件，屢談不妥。巴拿馬當地人期望早日繼續開鑿運河，遂宣佈脫離哥倫比亞而獨立。美國立即承認巴拿馬並派海軍保護之。哥國無法進兵，看著巴拿馬獨立而束手無策。一日之間得以無流血地成立一新國，這是史上運用海軍的最高軍事戰略。美國因而取得巴拿馬運河優惠開鑿權，也因此更重視其海權，而哥國也就如此輕易地失去寶貴的領土--巴拿馬。

巴拿馬地處山脈，欲打通堅硬的火山岩，難上加難。掘出之土石置於鄰地，一遇大雨，土石流即沖塞運河。這是法國開鑿沙漠地區的蘇伊士運河所未曾經歷過的，也是法人開此運河失敗的主因之一。美人以法人之失敗為前車之鑑，重新設計。John F. Stevens是當時全美最著名的鐵路工程師，他建了最有效的鐵路運輸系統，把挖掘出來的土石築水壩創人工大湖Gatun Lake，每日上百班次的火車專載土石，計其總載重竟約二億噸，足以繞全球四周。他同時也大力改善員工居住環境而使員工樂於工作。John F. Stevns是此人工湖與整個運河水閘系統的主要設計者，以他的錦囊妙計，任勞任怨地貢獻著。在他奠定了這個世紀大工程成功的基礎後，竟突然神秘地辭職。President Theodore Rossevelt遂指派Colonel George Washington Goethals為主工程師再接再厲。而另一方面，Dr. William Crawford Gorgas最早認知蚊子乃是瘧疾與黃熱病之主兇。除了大力撲殺蚊子外，也建了最先進的自來水系統以斷絕蚊子產卵的水源。如此成功地解決了當時極嚴重的瘟疫災難，拯救了成千成萬的人命。在那烏煙瘴氣的蠻荒之地，能全力以赴，百戰不懈，智勇雙全地克服了重重困難，實在可圈可點，讓人心服口服地由衷敬佩。運河終於在1914年首次通航，1960年代，將Gaillard Cut由河面三百呎寬拓至五百呎寬。自法國開始挖掘算起，為時34年，耗費6.4億美元，八萬人參與工作而有三萬餘人犧牲！可見其工程之艱鉅。這名震天下的運河，果非浪得虛名。

所有通過的船隻必付過河費，由船隻大小、重量與貨物而決定。至今最高額是US$217,000，最低是36分（一人游過運河）。路費雖昂貴卻值得。若不經運河，船隻從巴國東岸南下繞道南美最南端的Cape Horn而至巴國西岸的太平洋，就得增加一萬哩行程。即使船隻以最快的速度行進，仍須多出三星期以上（不包括中途加油、添供應品）。最近每年約有15,000艘船過，曾有一年27,000艘之最高紀錄。

此次遊輪之旅，雖事先呼朋引伴，卻無親朋能同行。在船上16天，每天晚餐定席與一對英國夫婦和一對美國夫婦同桌。他們非常友善溫暖，使我們耳福不淺地聽了不少異國風土趣事，而我們也藉此機會宣揚台灣。餐餐美菜佳餚，膾炙人口，又談笑風生，不亦樂乎。餐後欣賞非常精彩、賞心悅目的主秀。某日，偶然聽到台灣話，其興奮無以言喻。邂逅了台灣同鄉一行六人，一見如故，暢談甚歡。在船上16天中，有三次正式晚宴。女士們長禮服著地，珠光寶氣，似乎在爭奇鬥豔。我穿了旗袍，到餐廳途中，請攝影師照一張夫婦合照。不料相師看到異國禮服，如獲至寶，主動替我照了幾張不同姿態的個人照，隔天陳列在相片展覽處。相師的專業技能把我的旗袍曲線美好地展露無遺。自知徐娘已老，看到的卻是風韻猶存，頓時信心大增。高興之餘，不惜血本，愛買就買，人生難得幾回歡！相師真是促銷高手，知道把握商機，有辦法讓人喜孜孜地打開錢包。
散步於甲板上，海闊天空，一望無垠。欣賞著紅透半天邊的落日餘暉或黎明的日出曙光，望著成群忽高忽低、無憂無慮、自由翱翔的海鷗與一對一對跳上跳下、狀似表演的海豚，為此美景增光添彩。不禁渾然忘我，使我不知是置身於人間？還是天堂？也感嘆著「鳥生」或「魚生」或許要比「人生」愜意吧？

在舊金山結束了16天的水陸之旅，上岸到Pier 39，看到一大水果攤擺了各色各樣的水果，其中又紅又亮的美麗的櫻桃讓外子垂涎三尺。雖無價格標示，心想只是小錢，也就不問價，付錢時竟是每磅9元。隔日在中國城，同樣貨色卻是每磅1元，讓我瞠目結舌，又是開了眼界！我們很興奮地與陳日華兄嫂和王嘉生        兄兩家多年老友見面， 嘉生兄帶我們到海邊，沿途山路峰迴路轉，好山好水，美不勝收，真是大飽眼福。站在海邊，望著太平洋，遙送我們對台灣的思念
。
離家已18天，享受船上最佳服務與飽享口福、眼福 、耳福後，盡興而歸。飛回邁阿密途中，竟然歸心似箭。抵家立刻接到大女兒報喜懷首胎，真是錦上添花。人生如此，夫復何求？
