                                             節儉/浪費成性有感
                                                      吳明美

數星期前,去看K醫生,做了例行檢查.K醫生是我最尊敬喜愛的醫生之一.她不僅有傑出的履歷,而且有極佳的病人評估,仁心仁術,關愛病人,處處為病人著想,看病很準時,從來不讓病人在候診室等得心力交瘁.病人稍有抱怨,就積極迅速處理.因此,員工效率高,而病人看病輕鬆舒服.我常想,做為她的病人,實在幸運.


當觸診結束後,她就一面洗手,一面對我解釋醫療問題.擦乾手後,她就以那張擦手紙擦眼鏡,然後擦一下桌面.這是個醫療團隊,相信這些日用品費用應該是大家平均分擔.顯而易見,如此節儉,乃是她那根深蒂固的本性.無獨有偶,此舉讓我想起了另一位W醫生.他也很關愛病人,看病很準時,令人敬愛.有一天,他一面對我解釋病情,一面拿了一張面紙,摘下眼鏡擦眼睛,然後以同一張面紙擦他的眼鏡和臉,再擤鼻涕.一紙四用,真是物盡其用.我頓時錯愕,很佩服他為團隊節省費用的公德心,姑且遑論「衛生」問題.大概這兩位醫生自認當了醫生,乃病菌之敵,鋼鐵之身.顯然兩位是自小節儉成性.


小時候,有一位近親長者,德高望重,家境富裕,人人都認為她必定是生活在榮華富貴的享受中.事實上,她比任何人都節儉.記得有一天晚上九點多,有要事陪家母到她家.1950年代,當時鄉下尚未有電話,我們無法事先電告我們的拜訪. 突然見面, 她衣衫襤褸,我真無法相信那早該丟棄的破舊不堪的衣服竟然穿在她身上! 家母和我為我們的突然拜訪感到非常唐突不安.她卻泰然自若,笑咪咪地說: 「這件破衣服很涼快, 當睡衣穿很舒服! 」彼此開懷一笑, 尷尬乃化為烏有. 她平時節衣縮食, 雞肉吃完了, 骨頭還要留下來熬湯, 真是佩服之至!

四年前, 我開了大刀, 臥病休養, 家裡請來了新幫傭. 她是一個中年非裔黑人, 是我們園丁的太太. 我們的園丁為我們工作已20年, 做事勤快, 誠實可靠. 物以類聚, 我相信他的太太也是同類. 開始上班前一天, 她專程來訪. 看了我們的房子, 並詢問一些有關清掃問題, 包括老伴和我的過敏物, 以決定最合適的清潔劑. 一切詳細做筆記, 似乎很專業, 使我不禁心中暗喜.

上班第一天, 她從浴室開始清掃. 一小時後, 她仍在浴室. 我好奇起床去探視, 她一面擦著壁上鏡子, 一面以bluetooth headphone (無線藍牙耳機) 在講電話 (手不必拿電話). 看她在工作中, 我不便說什麼. 又一小時過去了, 她仍在清浴室. 這浴室平時少用, 常保持乾淨, 何以兩小時了, 尚未完成清掃? 雖然浴室的鏡子很大, 從東牆到西牆, 從櫃台面到天花板, 但是, 平時沒有人去摸觸, 整面鏡子, 潔亮如新. 我只要把兩個水槽噴上的水痕擦掉, 兩分鐘就可搞定了. 她從頭到尾, 喋喋不休地講電話, 心不在焉地動動手做樣子. 事後才知, 她只移動櫃台面的東西, 做表面工夫, 並無擦台面, 而且, 把洗手乳液移到護膚乳液瓶罐群中, 混淆不清, 越幫越忙, 也顯示了她的心不在焉. 她用了一特大卷的擦手紙擦一面鏡子, 花了兩小時半的時間才完成一間浴室. 這是按時計酬的工作, 難怪她一向不斷地換工作. 沒有僱主願意任用這種以聊天為主, 心不在焉地做樣子、拖時間的員工. 她與她的丈夫真是天壤之別, 如何能共同生活二、三十年? 讓我百思莫解. 擦一面鏡子竟然用了一特大卷的擦手紙, 顯然是浪費成性.希望她有機會能看到那兩位醫生如何用紙, 應該感到慚愧而無地自容. 

K醫生和W醫生都是猶太人, 猶太人一向以節儉甚至吝嗇聞名於世. 我們的親家公和親家母, 即女兒的公公婆婆, 是猶太人, 因此, 我們也認識了一些他們的猶太親戚朋友. 親家公行醫多年, 家境寬裕, 他們的親戚朋友也類似水準, 平時大家來往非常親密關愛.見面時, 親家公和親家母常常誇獎且感謝我們, 教養了智德兼備的好女兒給他們做媳婦, 真是甜密之至! 但是, 在某些方面、某些時候, 他們或他們的親友就應驗了猶太人的吝嗇成性. 然而, 年輕的一代, 我們的女婿, 也許受了現今社會與外面環境的熏陶, 二十年來未曾有吝嗇的表現. 幸哉! 
早期台灣經濟尚未起飛的1950和1960年代的台美留學生, 靠著有限的獎學金和打工, 過著克勤克儉、胼手胝足, 甚至捉襟見肘的日子完成學業, 乃眾所皆知的事. 接著, 赤手空拳地成家立業, 各行各業, 各顯神通. 然而, 有些人節儉成性, 至今仍過著類似學生時代的刻苦生活. 節儉本是美德, 但是, 奮鬥不懈一輩子, 也該善待自己. 想一想, 有些人不幸沒有” 老” 的命運, 在生命的舞台上, 提早倉促謝幕. 幸運的我們, 盼大家能感謝生命, 珍惜安享黃金晚年. 笑看山水, 靜賞花月, 笑口常開. 人到晚年, 要有如海一樣寬闊的胸襟. 忘掉過去的一切不愉快, 原諒別人是知易行難的修養與美德, 然而, 對自己才是最好的解脫. 利人利己, 何樂而不為? 放下一切, 擴展胸懷, 快快樂樂, 健健康康. 該花的錢, 就痛痛快快地花, 以酬勞自己一輩子的辛勞. 否則, 將來人在天堂, 錢在銀行, 後悔莫及. 共勉之! 
