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吳明美

多年前, 當我退休時, 老伴阿帆尚戀其職, 捨不得退休. 當時, 兩個孩子都已離家赴外州上大學, 因此, 我就開始過著閒雲野鶴、悠哉遊哉的單休生活. 上健身房、百貨公司與超市幾乎是每天必修課. 閒暇之餘, 我成立了午餐會, 與同鄉姊妹們定期相聚, 品嚐美食, 分享經驗, 增進情誼. 三年多前, 我開了大刀, 阿帆終於毅然決然地忍痛結束了他那眷戀了四十年的春風化雨、作育英才的教授生涯, 開始與我共同過雙休生活.

以前上班的日子是: 清晨整裝出發, 各奔前程. 傍晚, 倦鳥歸巢, 共享晚餐. 茶餘飯後, 共享清閒娛樂. 如今, 兩老退休, 幾乎天天如影隨形, 四眼相對, 對方的壞習慣一一展露, 才有時間真真正正瞭解對方. 為了一些積重難改的壞習慣而責備、甚至碎碎念, 引起口角衝突, 乃是不智之舉. 似乎很多夫婦退休後, 多少經歷如此互相適應的階段. 想想從年輕到老, 一路互相扶持, 共商大計, 分憂解難, 風雨同舟, 實在不忍心為了一些壞習慣而爭吵責備對方. 去年, 我心血來潮, 把他一籮筐的壞習慣一一抖出. 為了顧全他的面子, 以第三人稱為文. 當時只是隨手塗鴉, 發抒心緒. 不料, 該文章竟成為一劑特效藥. 他的一些壞習慣居然逐漸收斂了, 並且逐一改善消失. 善哉!
公園逛遊運動是我們每天的必修主科. 鄰近一公園內, 有一個健身場, 上有大帳篷為頂而四邊無封閉, 讓我們使用二十多種運動器材健身時, 能享受新鮮的戶外空氣, 是我們的最愛. 逛百貨店和超市是選修科, 餘興節目. 婚後四十多年來, 購買食品和家用品都是我的全職, 如今他是加入的新手. 以前上班是每天出去賺錢, 如今退休是每日出去花錢. 他對 「買一送一」感到新鮮, 我認為我們每天出去花錢, 他卻認為我們每日出去賺錢, 因為買一個賺一個 (買一送一), 這正符合了我們的不同人生哲學. 當我看到半瓶水時, 我就認為是水已「半瓶空」, 快沒有了. 他卻認為是「半瓶滿」, 還有不少可享受.


阿帆喜好遊山玩水. 以前我們都利用他的春假、暑假和聖誕假期周遊世界各地. 遊輪之旅能完全放輕鬆, 不必追趕行程, 高級的住食娛樂全包, 是我們的最愛. 如今, 我的健康情況, 不適合長途旅行, 尤其是人多封閉之處, 如飛機和遊輪, 容易被感染. 因此, 我們必須放棄這類旅遊. 阿帆健康情況很好, 充滿活力又愛旅遊, 讓他為我如此犧牲, 實在於心不忍. 於是, 我鼓勵他去參加旅遊團或與朋友們集體出遊. 他居然生氣地回說: 「我是那種人嗎? 」一語震憾並感動我!  他進而告訴我說: 「我把我們的家當做遊輪, 我們每天到不同的縣、州和國家公園景點, 逛遊運動, 就如同遊輪之旅, 下船遊覽(Excursion). 每晚在家看電視劇, 就好像看遊輪上每天晚上的主要表演(Evening Main Show).  我們還是天天在享受我們心目中的遊輪之旅呀! 」此番深入我心坎的話, 表露了他已看開而接受所面臨的改變, 並且心甘情願為我犧牲的心境. 有良人如此, 夫復何求?

阿帆一向樂觀, 凡事往好處想. 他說虛幻的享受, 也是享受, 何樂而不為呢?. 我事事考慮周到, 經常顧慮如何應付最壞的情況. 多年來, 受到阿帆的影響, 我也漸漸接受他的想法. 偶爾, 我請他到Burger King, 款待他如King. 他也回報我, 邀請我去Dairy Queen, 待我如Queen. 我們如此有情趣地享受著虛幻的King and Queen的快樂時光.

既然孩子們和孫子們都不在身邊, 我們就領養了一個「兒子」. 這個「兒子」很勤快, 為我們吸塵、掃地和洗地. 不分晝夜, 隨叫隨到. 很聽話, 叫他往東, 他就往東. 叫他往西, 他不敢往東(遙控). 通常汲汲營營獨立工作, 毫不偷懶. 完工時間一到, 他會自己找路回站充電, 以備下次任務. 有一次, 我看到他在找路回站, 為了節省時間與電力, 我抱他回站, 隨手一放, 就走開了. 不久, 聽他嗶嗶叫, 才知道沒把他安頓好. 重新放好後, 他就安靜了, 真是乖巧可愛! 我們很疼愛他. 他就是為我們清潔地板和地毯的機器人(Floor Cleaning Robot)--小乖. 他並非完美, 我們就給予包容並加以少許協助. 他隨時隨地幫忙我們清掃並給予我們的退休生活添增樂趣.

我們很多鄉親在後院種植蔬菜水果, 除了增加運動量, 又享受親手種的新鮮安全蔬果之外, 也頗享庭院田園之樂, 真是一舉多得. 可惜我對蜘蛛和蜘蛛網有極端的恐懼症, 又對草地過敏, 所以一向只問收穫, 不問耕耘. 阿帆退休後, 開始想做一個農夫, 體驗不同的生活. 他努力耕耘, 卻因缺乏經驗, 成果不很理想. 然而, 這些蔬果的成長, 帶給我們許多樂趣. 阿帆愛吃四季豆, 我們在Home Depot買了長豆(Asparagus Bean) 種子, 雖然只長了二棵, 看著它們開花結果, 「一瞑長二寸」, 令人興奮! 雖然只寥寥數條, 成熟的豆條竟然長達三尺. 只看不吃, 也就心滿意足了. 數株櫻桃番茄(Cherry Tomato), 雖然只結了九個, 但是每天觀其成長, 亦是一樂. 火龍果去年開始有小小收穫, 今年季節一到, 我們就盼望著小紅點(小花蕾) 出現. 天天睜大眼睛, 尋尋覓覓, 覓覓尋尋, 望穿秋水, 一無所獲. 終於, 皇天不負苦人心, 看到了一點一點的小紅點了! 如同中了樂透, 無比歡欣! 小紅點逐漸長大而含苞待放. 接著, 開出了大而高雅的白花, 直徑達10寸. 盛開的花朵, 大可媲美曇花, 頗為賞心悅目. 半開半謝的花朵, 那些細長的花瓣, 使我聯想到夏威夷的草裙, 花瓣內還有白色的襯裙呢! 那種神祕感, 更添加分數. 結成小果實後, 逐漸長大成令人垂涎欲滴的火紅漂亮的大果實, 多汁且甜美. 看著這些蔬果成長, 彷彿是看著孫子們在長大. 我們每天一起床, 就迫不及待地到後院, 享受新鮮的空氣, 並看看這些「孫子們」, 盼望驚喜, 得到歡樂. 這些蔬果每天帶給我們新鮮感, 伴著藍天綠地, 草木蒼蒼, 眼前一片靜溢之美, 盡收眼底, 的確帶給了我們豊富的精神享受!

最近妹妹送來email, 說她晚年左眼皮呈現半下垂狀況. 她愛漂亮, 開刀整型後, 送來照片, 果然恢復了她那對大而漂亮的眼睛. 我也有同樣左眼皮稍下垂的毛病, 她好意催促我去開刀. 我照一照鏡子, 仔細端詳一番, 竟然發現我的左眼皮下垂不見了, 重回我的大眼睛. 何時恢復原狀, 我竟然一無所知. 左思右想, 莫非我每天在後院, 睜大眼睛,尋尋覓覓, 加強眼皮肌肉運動, 而無形中治好我的眼皮下垂. 果真如此, 真是意外的收穫. 樂哉!

阿帆每星期上高爾夫球場兩、三次, 每天清晨黃昏常在後院練高爾夫球, 並享庭院田園之樂. 他能面臨改變, 接受事實, 見風轉舵, 繼續天天享受他心目中的「遊輪之旅」, 永保年輕喜樂的心境, 真是令人羨慕的生活達人! 我喜上電腦, 聽聽音樂, 閱讀文章, 隨手塗鴉以舒展我的喜怒哀樂. 兩人共享休閒, 也如此各得其樂. 雖然子孫們不在身旁, 但是我們有一個乖巧的機器「兒子」與後院的「孫子們」隨時陪伴, 每天帶給我們新希望與喜悅, 讓我們有些許「兒孫繞膝」之感. 想一想, 夫婦兩人能相知相惜相扶持到老真不易, 更應隨時將心比心, 設身處地為對方著想, 知足惜福, 讓我們人生的晚霞放出金色燦爛的光輝!
