摩登

阿茂
誰說年紀大的人就不知道什麼叫摩登（Modern)？ 其實摩登一詞是因老少觀念之差而有不同形式的摩登。年輕人趕時尚，不是在穿著上標新立異，千奇百怪之外，有些還在他們的髮型上也裝扮出走在時代的前端。這就是年輕人摩登的標幟。年紀大的人，則是以創新的頭銜來顯示出老人家的摩登。兹舉兩例與讀者分享。

一.    「YAH」

筆者於2010年底從紐約港務局「The Port Authority of NY & NJ」退休。退休之前十來年一直是「YAH」成員之一。所謂「YAH」的真意是「Young At Heart」的縮寫，不言可喻，就是一些上了年紀的人們，雖然在年齡大了些而體力上再也不如往昔，然而內心裏卻仍不服老，於是絞盡腦汁創造出了「YAH」這頭銜，「看吧！我們雖老，但是仍有年輕人的心理。」這種自我安慰與喊爽的頭銜够摩登吧。在此容我簡介一下「YAH」的歷史。大約是1990 年初有三對正臨空巢期的夫婦，在一偶然的機緣相聚暢談，竟然忘了已是夜闌人靜，仍意猶未盡，捨不得離開。其中有一人建議何不讓大家每週見個一兩次面聊聊家常，總比在家裏面對相看二十來年的另一半，其話題要來得多且新鮮。果然獲得全數的通過。可知夫婦各自內心的想法無別，只是不敢面對面的先開口吧了。這個好建議很快的傳開，陸陸續續的又加入了五對同樣面臨空巢期的夫婦。大家相約每週二、五的晚上八點分別在其中兩對夫婦家的地下室見面。先有一個鐘頭的筋骨活動，接下來才是我們相聚的主要目的。便是邊享受各家帶來的各種水果，邊開始天南地北的𣈱談時間。

有鑑於空巢期接下來就是面臨各家子女的適婚年齡。於是又有人建議何不利用活動筋骨的時間來學學舞步以趕上美式時代潮流，好在子女婚禮上一展舞姿。正好八對夫婦中有一對比較年輕的夫婦，他們跟職業舞師錬舞有一陣子，很爽快的答應義務充當我們「YAH」的舞師。從最簡單的三步滑爾兹開始。老師教學認真，學生也勤奮的學習。

接著更上一層樓，學習花步。滑爾兹學會了，再來就是快步，難度較高，有幾對夫妻已經開始跟不上了。多轉幾圈就會有頭暈的現象而停下休息。再加上狐步、探戈那更不用說了。學生們都喊叫停。老師也體諒上了年紀的學生們有心無力，就此打住。但是老筋骨還得不停的活動。於是主人家便拿出 exercise video, 大夥𠒇也就跟著動起來。一瞬間一個鐘頭就過去了。我們「YAH」聚會的主軸接著開始。男女分坐兩處。先生們談政治、股票，挿播男人愛聼的話題。而女士們談血拼，子女的點點滴滴。當有健康議題時，尤其是有關Medicare 的種種情形時，男女又都坐在一起。最感奇怪的是一夥老人每週相聚兩個晚上，而每次總有不同的話題。連續十來年除了出外旅遊，可說風雨無阻。記得當孩子們上大學時期，為人父母不免總會打個電話問安（説好聼），但總是找不到孩子而抱怨。而自從加入了「YAH」後，反倒是孩子經常抱怨找不到父母。這不也是老人家追求「摩登」的方式嗎？

二.   「LKG」 老康健 （台語發音）

 退休後搬到西岸北加州，想想看一個過了古稀之年的人，又要從頭開始適應新的環境，找尋新的社交圈談何容易？於是只好從附近的台灣人教會開始，再慢慢的擴張到附近的台灣人同鄉會。首先找到離家約五哩路程的「以馬內利」教會，所謂「以馬內利」就是説「與主同在」。該教會附設有「長青學院」，意謂永遠青春不老 ，够摩登吧！為了讓一些逾古稀之年的教友們搭上E-世代的列車，學院請來在高科技上班的年輕教友開了一門電腦操作課程。不言可喻學生的素質是多麼的參差不齊。每週日下午按排兩個鐘頭的課程，然而本星期教過的課，下週來時幾乎完全還給了老師。還真佩服年輕的老師那種不厭其煩的教導。對我而言，因剛從職場退休，在職時經常接觸到電腦，因此課堂上所教的可說是駕輕就熟，因此經常當起義務助教。除了電腦課程外，還開有一門日語課程，是由年紀較長的教友義務教課。學生多半是日據時代末期出生的老人，多多少少有日文的基礎，所以老師教得輕鬆、起勁，學生學得認真異常，感覺上收獲還算不錯。

筆者在長青學院待了有一年，認識了不少朋友，課後經常會接著暢談過去的種種，以及他們知道的台灣人社交圈，因而從中得知有一北加州台灣人會館，離住家約十六哩路程。他們還告訴我，會館週一至週五皆按排有不同的活動，週一有心靈講座，週二有平板電腦教學，週三有心弦交嚮，週四有HAPPY SENIOR HOURS，週五有氣功教學。筆者生性外向好動，感覺會館正是我夢寐以求的退休生活所在。但是人老了，到底有體力上的限制，不可能天天去會館。因此選擇了週二及週四的活動。週二的課程幫助我操作平板電腦的靈活，週四的活動達到了人要活就要動的目的。尤其是午後的乒乓球更是我的最愛。

到會館活動更增加了我的社交圈子。有一位經常搭配雙打的球友更告訴我在我們灣區有一些將近或已逾古稀之年的台灣人，每週一正午至下午三點有很 flexible 的聚會，也就是説沒有硬性規定非出席不可，簡而言之，是一項定期不定性的閒聊聚會，問我是否有興趣參加。既然想多認識一些人，此不正是機會嗎？

據告知此聚會開始時僅有四位男士，因此取名為「男士俱樂部」。顧名思義就是聊些女士們不可聽的話。由於他們都已屆無能為力、無精打采的年齡而自嘆雄風不再的話等等。由於自卑感的心理作祟，只能逞口舌之快，暢談昔日威武，口沫橫飛，「講爽」而已。「爽」字蔓延的特別快，會員由四位增加到八位。隨著時代的潮流，在女權蒸蒸日上之際，此聚會再也不是男士們的專利了。有了兩、三位太太的加入。當然了，名稱也得跟著變更。在集思廣義之下，取名為「LKG」。以台語發音「老康健」亦即謂人老而體仍健。在我與內人加入時，會員有將近二十位。由於我們台灣人的保守個性，男女話題興趣的差別，聚會時經常男女分開而坐。男士們仍然維持著當初男士俱樂部的本質，只是偶而有些話題有意也讓女士們聽到，就把音量加大了些。反正「色而不澀」的話，人人愛聽，只是狂士與淑女之分而已。當然的，此外也會談起老年人的健康問題以及本身病痛的折磨與醫療情況供大家參考及討論。由於加入的會員皆是如假包換的台美人，於是大家都同意在「LKG」之後再加上「T」Taiwanese，正式名稱為「LKGT」，摩登吧！

話說「LKGT」雖然目前只有二十來位會員，但是幾乎個個皆有其專長，以「人才濟濟、臥虎藏龍」來形容實不為過。幾乎每個月有一專題講座，上及天文下至地理。雖然個個都已退休有年，但是談及他們的專業領域，猶存有當年做專題演講的氣勢。

除了個人專業外。會員中就有三、四位的口才比政論節目中的名嘴有過之而無不及。經常口沫橫飛高談闊論，有如 Mr. Know All。 有兩、三位對音樂、歌劇欣賞頗有水準，經常會相約至舊金山看歌劇。三𣎴五時會e-mail 一些極有深度的音樂與會員分享。有位會員會將對該音樂的歷史淵源詳細的說明以e-mail供大家參考。以提升這些老朽們的文化水準。更有位「黃」博士，經常出其不意的道出有色的幽默話題，連女士們都會蒙著牙吃吃的笑。他的經典名曲「木瓜溪」，真的讓人百聽不厭。據說此名曲竟然是出自全美婦女會有一年在加拿大多倫多市的一次年會中，由一位來自洛杉磯的婦女所清唱。也真不愧為「黃」博士這個頭銜，他只聽一次就一字不漏的記在他腦中，還能清唱呢！希望不久的將來能夠應邀在「北加州臺灣同鄉會」的年會康樂節目中獻技一番。茲將該曲的歌詞（希望不會有版權之擾）簡介如下，與讀者們分享 （但莫想入非非），博君一笑來做為本文的結束。

此曲是轉述夫妻之間的對話。據說有一位年輕力壯的台商隻身,前往中國創業，沒多久就淪陷了。但是在頭一個情人節到來，良心過不去，於是發了一封簡訊（Fax）給他太太，簡訊上這麼寫著：

妻啊妻   阮想到妳的「木瓜溪」

真想要加妳「嘿啊嘿」

他太太接到簡訊後也不甘示弱，即刻回訊，這麼寫著：

夫啊夫  請你不面煩惱你這區

已經有人替你「魯 」 「魯」甲比你卡「功夫」

哇噻！女權真的抬頭了。

