台灣奇女子---藍敏    
陳東榮
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今天我在日本的弟弟寄來一則Yahoo中文新聞，談到一位我故鄉屏東奇女子的故事。覺得很有趣．與您分享。我在來美之前從未聽過，讀過藍敏這個名字。但是他大哥藍家精則是屏東的名人，仕紳，大地主。除此之外,在 戒嚴時代，有關他在政治上的歷史，我也從未說過。不過我在屏東倒有不少同學，好友都是藍家之後，我也從沒聽過這些朋友提起他們家中的事。甚至我的三嬸也是 藍家精弟弟的女兒。她也一如常人，絕口不提家族之事。不過我一直都很奇怪，在我家緊鄰的三嬸娘家開店賣南僑肥皂，生意冷清，但家人似乎生活很悠間，優裕。
幾年前回台，在書店中看到一本『藍敏先生回憶錄』，我好奇一翻，竟是一位屏東奇女子的故事。這是中央研究院史語研究所，據藍女士口述的歷史。由這本書，我才發現了藍家在台灣與中國近代史中，也有一小筆。希望有一天，我能寫一篇比較詳細的故事。
我三嬸的父親是藍家精的弟弟，隨他哥哥去上海, 當 他的隨身衛士。我曾聽我家人傳說，這位斯文，英俊的親家是會武功及槍術的。藍家精在上海淪陷區是汪政權，即日本政府的少將，據說是管情治糸統。但他也是國 民党吸收的人士，因此也在上海私下放走不少抗日地下工作人員。因此戰後他敢返台。不過也在戰後國民党軍統與青年軍的斗爭中，被捕入獄，花了不少黃金，田產 才免被當漢奸槍斃。

藍敏隨兄長去上海，卻被國民党吸收，成為當時台灣人在中國的重要人物。結果，與國民党中，最重要的台灣幹部，台灣義勇軍司令，李有邦將軍的夫人李嚴秀峰相 互爭峰，權力斗爭。當時李有邦有台灣王之稱，為國民党入台掌控大局的預備部隊，李有返台後卻也因國民党斗爭，被以台獨人士槍斃。他的家產包括高砂鐵公廠， 也被情治幹部私吞。李夫人也入獄多年。
藍敏返台後與母親住在屏東大宅，孫立人當陸軍總司令時，"借居藍宅" ，而且還借用藍家侍女奉侍，後來藍家請求孫立人搬遷，他的條件就是當年二十歲的女侍隨他搬去。就是後來的孫夫人。生了兩個孩子。因此民間傳說，孫將軍因戰爭或在軍校足球戰中損傷下体不育的說法，並無實據。藍敏後來出嫁於前河北省主席,軍令部長及曾與何應欽將軍同在米蘇里號艦上，接受曰軍投降的徐永昌上將的兒子，生了一子。藍敏不久也離婚，這位獨子，在三十多歲，也在台北榮民總醫院病死。
當年尼克遜來台訪問，順便推銷榮冠可樂(RC Cola)，組台灣分公司，藍敏也因政商關係，與屏東的大地主之後張豐緒(曾任台北市長，內政部長，台灣奧委會主席)合夥。為了辦公司立案，被主辦的小官百般刁難，結果被強奪了10%乾股才可成立。
隨便提一趣事，1926年，屏束Samohai地區之原住民與漢人爭鬥，日本政府為平定亂事，要求藍敏父親藍高川娶當地公主，藍高川不願，但公主非藍家不嫁，只好命堂弟藍高全娶，高全已有三家室，子女多人，但不敢違兄之命，揮淚前往，一去一年半，音訊全無，家人非常擔心，以為被出了草。(出草為早年原住民習俗，殺外人取頭顱祭神。)後來高合帶回一美貌如花，二十出頭的山地公主回鄉，才知道原來是樂不思蜀。
讀藍敏的故事,不僅有趣，也有歷史，但令人最感慨的，就是在一個大時代的洪流之中，不論出身，不論名利，權勢，家家各有一場的甜酸苦樂。
至於兩岸密使之功，即使藍敏亦未自誇居功，以 她當時的人際關係及地位,(她的重要性在書內有詳述。)很可能向戴笠(老蔣戰時的情報頭子，與美國駐華總部的中美合作中方代表),做上述的建議，但其影響美軍戰略之功，大有可疑。美軍為節省戰力，爭取時效，不攻強敵，跳島戰術，以速進日本本土 之戰略，想不需他人提醒。

藍敏家孫女的很受歡迎的 Blog  
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資料來源:
    藍敏先生訪問記錄---中央研究院近代史研究所 口述歷史叢書(55)
    訪問/許雪姬 記錄/曾金蘭 1995 
天字情報員／22歲兩岸女密使藍敏　力阻美軍登陸日據台灣
【東森新聞報 記者王宗銘／台北報導】 
著名詩人北島有句名詩，「我並不是英雄，在沒有英雄的年代裏，我只想做一個人」，用來形容60多年前的一位「兩岸女密使」，可以說是再貼切不過了。
藍敏，一個被後人所遺忘的名字，一個當時才22歲的屏東大家閨秀，為了台灣人民的安危，避免受到美日二戰最後決戰的波及，不惜變賣祖傳首飾，花了一年半的時間，獨力從上海前往江西，希望國民政府勸美軍放棄登陸台灣的計畫，她的努力，遠遠超過了其他今日形形色色的兩岸密使，堪稱台灣人民的「無名女英雄」。
藍敏，1921年生，藍鼎元的九代孫。
屏東里港藍家在日治時期是赫赫有名的家族，其父藍高川除創辦商工銀行（即後來的第一銀行）外，並任台灣總督府評議會議員，曾獲大正、昭和天皇的授勳，其兄藍家精在中日戰爭爆發後轉赴上海，出任汪精衛政權參贊武官公署少將武官（後升任中將）。
藍敏自台北一高女畢業後，即赴東京女子大學外文系就讀，後因驟遭父桑，哀痛之際，決心捨下未竟學業，奔赴上海，一則就近與兄長聯繫，一則思欲擴展視野。
藍敏先後在上海聖約翰大學就讀政治系、金陵大學修習國際法，並在當時上海灘各路情報人馬來往，了解台灣最新情勢。
太平洋戰爭爆發，藍敏念及美國將以台灣為戰場，不忍故鄉生靈塗炭，毅然從上海赴江西泰和面晤戴笠陳述她從日方得知以及對於台灣情勢的了解，並利用其兄的特權，為政府地下工作人員攜發報機回台。
1942年4月19日，藍敏與其他4名男性友人一起離開上海，雖然原因名義主要是要前往重慶，一展報國之心，不過實際上則是一段「兩岸女密使」的蘇浙閩贛皖五省「死亡之旅」。

藍敏一路徒步，翻山越嶺，該年10月才到達江西臨時省府所在地泰和，與戴笠方面及重慶方面取得聯絡，便在泰和等戴笠等了將近一年。
1943年6月12日，藍敏與戴笠見了面，於是便向他說明了此行的主要目的。
藍敏指出，「據說美軍在1944年夏登陸台灣，距今只餘一年，現在台灣原有五師團的兵力，又自關東調來兩個師團，總共約20萬人；另有海軍4萬餘人。
同時因太平洋各島均被美軍佔領，故日本將所有物資都集中在台灣，打算鞏固台灣、背水一戰」。
「今美軍若在台登陸，依據美軍過去登陸的作戰方式，必定先將台灣夷為平地，再用大砲射擊，待所有危險清除後，才敢登陸。
美國是個物資豐富的國家，不怕大砲和飛機的損耗，所有作為只是為了保護人命，但一旦和日軍起正面衝突，日本士兵可以以一當十，美軍的犧牲一定非常慘重」，藍敏分析說。
藍敏告訴戴笠，「既然現在中美已經成立聯合司令部，戴先生又為中美合作所的主任，是否可代向美軍建議，放棄登陸台灣的計畫。
因為強行登台，也許比在太平洋上各島的戰爭犧牲來得慘重，而且若美軍的目的只是要利用一個到日本本土的跳板，不如改在琉球，因當地配備少，物資不豐，於戰事有利」。
藍敏後來回憶說，「戴先生對我的意見表示同意，並願向美方反應」。
後來戴笠也要求藍敏利用其兄藍家精專機不受日方檢查之便，帶一發報機回台。
藍敏於是依約回上海時找一位李先生拿發報機帶回台灣。
1944年4月，年方22歲的藍敏才回到上海。
藍敏回憶說，後來雖然沒聽說美軍登陸台灣，但也「不敢保證自己的一席話可以產生任何效力，只是沒想到後來美軍竟然真的登陸琉球」，「至於其決策的內情為何，我無從證實」，1946年戴笠搭機離奇墜機而身亡，「我更無法求得解答了」。
藍敏因為這次「死亡之旅」，在回程中身染肺疾，體重由出發時的52公斤降到37公斤，於是抵達上海後不久，立即便回台休養。
1945年 日軍投降後，雖然藍敏仍在繼續休養。不過，藍敏的際遇仍然與國家命運的發展息息相關，戴笠一度曾派人詢問藍敏是否有意參加組織，但是被她婉拒。藍敏說， 「戰爭中我因身為台灣人，替台灣人做事是義務，覺得為故鄉做點事是很光榮、很有價值的」。「現在戰爭已經結束，我身體又不好，不知還能活多久，所以很抱 歉，我想回去做藍家的千金小姐，不再做任何事了」。
「何況去後方，我不曾用過政府的錢，因為他們也不敢怎麼要求我。而我攜回的發報機，也在回台後不久，由一位郭先生依上海站的指示，到北投別墅來拿走了」，藍敏回憶說。
但是因為這次與戴笠的因緣際會，藍敏也因此當上了中華民國首任台灣地區空軍司令林文奎的翻譯秘書，又見證了當時的歷史。
1945年9月16日，林文奎搭軍機來台，18日便立即到台北東門町四條通找藍敏。兩人素昧平生，林文奎馬上說明來意，表示戴笠要他來拜訪她。
兩人立即成為工作上的搭檔，從9月20日起，林文奎要馬不停蹄地視察全島機場，而藍敏則是擔任了這位司令的日語及台語翻譯秘書。
藍敏後來還成為林文奎一家人最大的恩人。原來林文奎後來在得罪陳儀及國民政府的派系鬥爭中被迫在1946年辭去空軍司令一職，後來在1948年 改赴聯合國任職。而當時國共戰爭甚為激烈，林文奎的家屬偏偏在那個時候才得以與其他空軍部隊一起來台。藍敏回憶說，「林文奎離開台灣時拜託，他的妻子與兩 個兒子不久將抵台灣，但不知道他們在哪裡，要我幫忙尋找」。於是藍敏到松山、新竹、岡山、東港等空軍基地尋找，最後才在東港機場的難民營中找到。然後帶他 們三人到台北藍敏兄長的家中安頓。
而深受藍敏照顧的林文奎大兒子正是前國防部副部長林中斌。
雖然藍敏有心於戰後遠離政治，但是她仍然因緣際會地認識孫立人將軍。
1947年，孫立人的部隊調到高雄鳳山練兵，孫立人向藍敏請求暫住藍家的屏東別墅，兩人得以相識。
藍敏在屏東的女幫手（丫環）美英，後來就成為了孫太太。
對於藍敏不顧危險盼美軍登陸台灣的事蹟，林中斌評論說，不論美軍後來是否真的是因為藍敏的建議而放棄登陸台灣的計畫，「她的勇氣及英雄事蹟是非常了不起的」，「她真是一個劃時代的奇女子」。
在美住了29年的林中斌說，當他在1990年代中期回國擔任當陸委會副主委後，才透過友人再度找到藍敏，感謝她當年的照顧，而且「她憂國憂民的熱情依然沒有改變」，「真是非常了不起」。
藍敏在2002年去世，後事十分低調，林中斌也親自前往弔唁，對這一段被遺忘的歷史不勝唏噓。
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