	余忠村 台美社團幕後推手


	  


	  在社團中看到余忠村，總是很謙和，細聲講話，笑口常開，沒有社團頭銜，人家笑稱他是「台美社團地下工作人員」，沒有頭銜的牽絆，他反而可以自在地默默耕耘。從學業最高峰博士轉業到藝術室內設計工作，他視為人生中最勇敢的事，晚年能夠參加台美社團，如願地在草根外交盡些心力，又能擔任縣政府人力投資委員會委員把所荒廢已久的博士專業真正地「學以致用」，而且收集的台灣文物，自己一肩扛起到處去各地圖書館展覽，介紹台灣文化，他深記成功高中校歌最後有句「建國大業要重頭做起，青年各努力，萬事在人為。」，深感遲暮之年總算做到，能為台灣故土奉獻，讓生活過得格外有意義。

爸爸‧老牛‧稻香

「我與父親一定是前世結的緣，從小就是爸爸的小跟班，若沒有跟上，我就會從早哭到晚，我小時候就很愛哭，也很雞婆愛管閒事" 初中大家幫我起個綽號叫我阿婆"」。
  
余忠村，1939年生於北投唭哩岸靠近石牌，世代務農，家中10個小孩5男5女，排行老八，是家中最小的么兒，小時候最愛哭，到了7歲都還要讓媽媽背著踱步，最喜歡的事就是跟爸爸一起到田間工作，一起看夕陽，父親常把他放在人力車上載著滿滿農作收成去趕集，他從小就很仰慕父親拉車快跑的背影，「有一次，我還記得父親帶我拉車去大稻埕，碰到一位洋人用照相機將父親拉車我坐車攝入鏡頭，並給我們一張價值不少的鈔票，這一張照片也許曾經出現在當時某個西洋雜誌上，讓人了解台灣文化，這一幕是我和父親在一起最美好的回憶。」他津津樂道地說著。

由於家中人口眾多，隨著哥哥成家立業，房舍已經不夠住，所以小學前，爸爸決定帶他去住牛舍，雖然牛舍只能點著媒油燈照明，而且還有牛尿，但牛是農家最重要的生產工具，家中的老牛全家大小愛護有加，早已成為家中一份子，所以和牛住在一起，余忠村覺得很自然，和牛同居的日子，一點也不委屈，爸爸每天都跟他有講不完地故事，與老牛相伴，余忠村一直住到上大學前。

余忠村小學時候成績就很好，4年級的導師就是大哥，和大哥差17歲，參加初中聯考，大哥替他填志願，大哥幫他填成功中學為第一志願，因為日據時代成功中學是給台灣小孩唸的，日本小孩讀建國中學，所以成功中學在台灣人心目中永遠是排名第一。而當年在鄉下余忠村能考上以第一志願在石牌算是轟動一時的新聞。

不過考上成功初中後，每天得走半個小時然後再搭火車半個小時去上課，印象中每年颱風上課真的很辛苦；初中畢業後，又再考上成功高中，因為戶口的規定，他已不能坐火車，所以騎腳車再坐公車的度過三年。余忠村以就讀成功高中為榮，因為不僅是智識啟蒙的園地，也是同窗好友共同成長學習的地方，他不但開始接觸到城市生活，交了很多朋友，喜歡畫畫，高中時參加美術社，洛杉磯名醫陳惠亭就是當年的社長，FAPA執行長陳文彥、鄭英松教授、林宗光教授都是同屆同期的同學。初一開始，因為喜歡講虎姑婆的故事，又愛熱心雞婆服務，所以綽號“ 阿婆” ，當初在成功無人不曉。

摩登浪子博士生
大學考上中興大學法商學院地政系，看到大學的校舍比成功中學還小，當時很失望，所以沒有專心讀書，成績差強人意，那時候天天穿的很摩登，50年代流行的是粉油頭，叩叩鞋，服裝又喜歡自己設計，愛作怪又穿得很奇特，上課遲到早退，又愛跳舞參加派對，不太正經的樣子，太太李月英當年是同班同學，怎麼看余忠村就像小流氓，大學印象不怎麼襯合。

余忠村從小生在農村，讀書盡是中國地理歷史，直到當兵，演習打游擊戰部隊，行軍一路從桃園打到屏東，他才知道台灣還有南部，真正讓他驚訝知道台灣原來有這麼大。當兵後，想要出國，當時很流行，就讀成功高中戊班51個畢業，不但全部考上大學，一半以上選擇出國，讀博士學位就有20多個。 

余忠村不能免俗也想出國，不過主要原因卻是在一句求職時遭人家奚落「地政系能做什麼?」 申請工作受挫後，剛好中興創立第一屆地政研究所，所以考上唸了兩年碩士學位，當時能拿到碩士，在石牌又是鳳毛鱗角，但他仍執意申請國外就讀。

唸大學時，余忠村回憶著，他已入社會幫三哥在天母做傢俱生意外銷，所以很早就接觸洋人，並交了不少朋友，讀研究所時太太終於覺得他是「浪子回頭」有點好印象，好同學作媒拉攏，後來就追求成功，1966年畢業，做了一年事就結婚， 1967年8月來美，申請猶他州立大學農業經濟系, 但到了學校之後, 結果直接轉景觀建築學系兼唸都市計劃系，後來又轉去密西根大學資源開發學系，並且在一邊在密西根州政府的自然資源部做助理企劃經濟分析師的工作，在密西根因為台灣同學多，他也開始參與很多同鄉會的工作，於1975年拿到博士學位。 

經營高級藝廊
余忠村人生最冒險的事，竟是學業最高峰拿到博士，然後勇於放下，轉業到陌生但喜愛的藝術工作，過著他喜歡的創意藝術人生。

當初放棄學術路線，搬來洛杉磯，從頭開始，是因為喜歡這邊的天氣，他思考不管做教授或公司工作隨時會遭到解雇，而且對藝術方面興趣難以壓抑，還有三哥也希望能幫忙做傢俱生意外銷生意，所以他的產品有很多是自己設計及創意合成。

他拿出所學分析，決定走高級東方雅緻風，銷售對象是全美百分之十的高收入者，所以他選擇在比弗利山莊開高級藝廊，他以東方的風味配合西方的空間實際尺吋需要，做了不少生意，中國開放後，一些中國紅衛兵破壞的文物，以低價外銷到歐美，他就利用這些具有古意的“ 廢物” ，經過巧手創意化腐朽為神奇，也因為創作關係，才有機會接觸當地演藝界人士的豪宅，也從中學習不少經驗，結交不少認識熱愛東方藝術的美國好友，一直到96年退休前都是與主流社會藝術界接觸。

心滿意足的義工生涯
滿60歲退休後，余忠村才有時間及機會開始接觸台美社團，第一次直接參與就是第一屆2000年的台美傳統週，當初他參加的台灣之友會是創辦單位之一，當時是林美里做社長，他持續圖書館台灣文物巡迴展至今仍保留到不同圖書館展出。不過從事設計多年的習慣，他初時參加台美人開會時有點水土不服，與主流社會開會是先建立藍圖就分頭執行，但與台美人開會是邊修邊蓋，後來也就慢慢習慣這樣的風氣。

他被推薦進入台灣之友會擔任理事，與現任會長泰德安得森認識，當初看法就認為台灣之友會應該是美國主流人士主導，發展擴及主流社會，所以推薦泰德安得森擔任副會長，並保持密切接觸。余忠村對台灣之友會的期望很高，就是進入美國主流，夢想希望有朝一日能像西藏之友會規模那麼龐大，他們以很少數的西藏美人卻發展到美國許多重量人物會關注西藏文化與種族的生存，布希在訪中國前夕，還會特地接見達賴喇嘛，可見西藏之友會的舉足輕重，而且能發展到全世界。他認為，只要朝一點一滴的方向走，眼光放遠，心胸放大一點，台灣之友會大有可為。　

他也很欽佩泰德安得森，因為他不懂華文和台灣話，但都會參加講座，他甚至還唸了很多的台灣與中國的報導，還參加台灣人獅子會，台灣人獅子會送他去台灣參觀2千年大選後，對台灣民主熱情印象很深刻，回國後他就希望能有第二個美國人像他一樣感動。也是因為安得森的介紹，余忠村能進入縣政府人力投資委員會委員，如今已是第二屆。

他進入縣政府人力投資委員會後，才真正了解美國社會基層民主政治的運作，也了解中央與地方的分權，地方事務有高度自治權，但是財源50%透過不同的計劃和法案，由中央分配到地方實施，委員會的工作就是監督由中央撥款，地方政府執行的進度，涉及的預算以前是8千萬，現在是4千萬，該會是全美國第二大的人力投資委員會，也因為如此，他有機會代表縣政府去美國各個地方參與縣政年會，接觸全國縣政代表了解各地政治運作，這是余忠村得到博士學位後，感受到自己成為美國的一員，又與大學研究所修習的課目得到學以致用的機會，他感到很光榮也很欣慰。

當初參加傳統週時後發現要展覽時都沒有充足的文物，所以自己出錢出力收集， 發覺布袋戲及日常生活用品比較好收藏，回到台灣時就去三義收集台灣農村文物與生活用品，還有布袋戲偶、原住民衣物等，並且很認真地把收集品成寫成中英文說明，常常送到各地圖書館去展覽充份利用，他都是自己開車然後去接洽，只要圖書館有空間與日程表，在遠他都送去，由於反應很好，所以為了更新，反而越收集越多，晚年能又與藝術結合，而且發揚地是台灣傳統文物，對他們夫婦而言，二個孩子不用操心，生活精神都相當滿足，此生離鄉背井來到美國覺得非常有意義，總算不枉走一遭。

從大學起就喜歡與洋人做朋友，一向台灣意識強烈，對台灣社會關心，余忠村以向洋人朋友介紹台灣為榮，他認為，若是每個台美人能推展自己主流社會的人際網絡，即使是民間朋友都將會是支持台灣的強力後盾，他主張讓台美人第二代多多參與主導台美人事務，他們才有機會為台美人創造光榮歷史。

文/林蓮華
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