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           對台灣人民而言，很多都說，馬英九是一個欺東騙西，無所不騙的大騙子，但對他的父親而言，馬英九卻是 一位道地的孝子，他為了實現父親終極統一的遺言，不惜當一個欺騙台灣人，出賣台灣的罪人。對台灣的執政而言，大家都說，馬英九是一個顢頇無能的總統，但是，對終極統一而言，他卻是一位深思熟慮的謀略家。為達到父親終極統一的遺志，他按部就班地，先建立中國統一台灣的機制，然後再一方面拖垮台灣的經濟自主能力，一方面加強中國化的認同和對中國的依賴，以製造中國併吞台灣的情勢。

           如果台灣人能夠細心去觀察，用心思考，可以從馬英九執政以來的所做所為，看出他推展他父親終極統一的策略與動作。僑委會改英文名稱，只是在他加強中國化的認同上，一個馬英九人馬以為不 惹眼的小動作。                                                                               
         沒想到，上星期，從太平洋時報看到吳英毅受立法委員蕭美琴質詢時，道出僑委會將去掉 “Compatriot”改為 “Chinese”的消息，台美人心中就有一股怒火，痛恨這群狗官，無視當前民主多元的社會，橫行霸道，重返極權時代的強壓作風，將「中國人」加諸於其他族群，再度掀起族群對立。在改名背後的這些無能卻蠻橫的狗官，居心叵測，其行可誅。
          其實，在民進黨執政時期，為更合乎海內外逐漸走向民主多元的實情，慎重地將原本的英文名字中的 “Oversea Chinese” 改為 “Oversea Compatriot” ，合情合理。但吳英毅在答覆質詢時卻說，他們只是改回民國十四年(1925)起用的原英文名稱。1925年，在中國，中國人怎麼叫僑委會，與台灣無關。後來，國民黨被共產黨趕出中國，在美國的協助之下，逃到台灣，將中國威權時代的一套名稱和體制加諸於台灣人民。如今，台灣已經脫離極權統治，逐漸走向民主化，這些威權時代的產物，已經不合時宜，早就應該拋棄了。但吳英毅竟然還懷着威權時代的心態，大言不慚地搬出封建時代的名稱，說是「撥亂反正」，竟指現行的多元化名稱 “Oversea Compatriot” 是亂子，而封建威權時代的 “Oversea Chinese” 是正統。1925年，當時在中國用 “Oversea Chinese” 那是中國人的中國，無可厚非。可是將它用在今日台灣，是無視台灣民主多元的現狀，是閉著眼睛說瞎話，封建無知到極點。筆者相信，在馬英九執政團隊裡，像吳英毅之流，充滿威權正統的官員，心中只有黨和主子，應該為數不少。而且，最可悲可恨的是，懷著這種威權傳統心態的所謂「高級外省人」，在台灣今日的社會裡，也是時時可見可聞。他們的共通點就是唯「中國人」獨尊，視其他族裔的台灣人為賤民。他們用台灣人的血汗錢，服務他們的「中國人」，吃香喝辣的，還時時消遣台灣人的自尊。
         事實上，今日的台灣社會族群，無論在血統上或文化上已經不是「中國人」所能涵蓋的。不可諱言的，許多台灣人有漢人的祖先，有漢人的血統，但是幾百年來，經過與原住民通婚混血之後，有純正中國血統的台灣人已經不多了。而且，其中有將近五十萬的原住民，和十幾萬的外籍新住民，都沒有或很少「中國人」的血統關係。在文化上，台灣經過原住文化以及五十年日本文化的影響，以及西方文化的衝擊之下，台灣已逐漸脫離中國文化的束縛。可是，因為五、六十年來，在國民黨黨國文化強迫洗腦之下，許多台灣人中毒很深，使台灣社會在認同上有嚴重的混淆，在建立台灣人獨立作主的過程上，困難重重。現今，許多台灣人之所以讓馬英九牽著鼻子傾向中國，也都是國民黨為了控制台灣人的毒化結果。
             這次僑委會改名事件以及看到吳英毅的嘴臉，筆者希望能讓台灣人真正地去看清礎，這幾年來馬英九怎樣去清除民進黨時代所建立起來的，以台灣為主體的歷史文化。馬英九為了貫徹他父親的終極統一的遺志，無論在用人上，或政策上，都是以消除台灣本土歷史文化的認同，以「中國人」為中心，加強中國歷史文化的認同，以利中國併吞台灣。
            筆者非常高興，大洛杉磯台灣會館能夠聯合許多台美人的社團，共同向馬英九政府嗆聲，抗議馬英九政府的蠻橫行為。筆者也希望海內外台灣人能夠發起台灣人自救運動，在朝在野結連起來，把那些唯中國人獨尊，唯中國利益是圖，吃裡扒外的，欺負台灣老百姓的官員和民意代表揪出來，加以批鬥，甚至發動罷免。同時，也針對馬英九政府製造台灣經濟混亂，為中國併吞台灣鋪路，使人民生活更加困苦的惡政，台灣人要聯合所有受迫害的同胞，強烈抗爭，直到建立一個屬於自己的正常的國家。(南加州)

