
痛失美國台灣人獅子會創會秘書長曾輝光獅兄
                                                        余忠村獅兄
今年 (2018) 五月五日，一個台美人傳統週重頭戲，由台美人主導的「亞洲合唱節」隆重地登場。台灣人獅子會出錢出力，熱心支持這個有意義的表演節目，尤其是代表台灣，來自高雄，以原住民學生為主的六龜高中合唱團。當晚的節目有韓國、日本、菲律賓和台灣等四國合唱團共同演出，各國都盡心盡力表演，非常精彩。
台灣的六龜高中合唱團更是可圈可點，以原住民傳統文化的故事，用最美妙的天籟之聲，唱出扣人心弦的原住民之歌。台灣人獅子會有多位獅兄、獅姊參加。曾獅兄坐在我的前排附近，看完演唱，我們心情非常高興，都興奮地互相道賀六龜高中的傑出表演。
隔天，五月六日早上，看到Rebecca獅姊在Line上傳來曾獅兄過世的消息，大家都非常震驚，昨晚談笑風生、滿臉歡喜的曾獅兄，怎麼會說走就走呢！? 看到獅子會群組的Line，獅兄獅姊震驚的反應，悲傷與不捨充滿獅兄獅姊的情緒，我們都很難過。
曾獅兄生於1938年的日治時代，出生地是淡水郡三芝庄(俗稱小基隆)，曾家是當地的望族，他說，他出生在日治時代，是日本人，在三芝唸過三年鄉下的小學，然後轉入城市裡的中山國民學校。畢業後，父親認為人要有一技之長，決定讓他考入台灣名人林堤灶先生所創辦的「大同工職」電機科，接著又考進當時台灣唯一的工業專科學校。完成高級電機專科教育。「大同工職」與「台北工專」是最具台灣人精神的工業技術學校，為台灣培育出無數的工業人材。曾獅兄在這兩所學校，不但學到所需的工業技術基礎教育，而且建立了熱愛台灣的人格特質，對於他日後堅持台灣價值，追求台灣自主的決心，影響深遠。
六十年代，曾獅兄也隨著當時出國留學的浪潮，遠渡太平洋來美國尋夢。和大部分的留學生一樣，經過打工苦讀，然後成家立業。曾獅兄學成進入社會的人生是多彩多姿的。首先，他在工作之餘，與一些志同道合的夥伴一起辦報，其中包括「加州日報」、「加州論壇報」，以及「加州自由時報」。這些報刊都沒有維持多久，但是他們對當時國內外社會帶來相當大的衝擊。其中以連載「蔣經國傳」引發「江南命案」，也許這是促使「蔣家王朝」終結世襲的催化作用，對台灣後來的民主發展有相當程度的直接影響。
曾獅兄一生懷著飲水思源感恩的心，熱心公益，服務社會，尤其是對台美人的社區。他先後參與創立南加州台灣長輩會、大洛杉磯台灣會館、美國台灣人獅子會，以及大洛杉磯台美商會。在政治活動上，他曾擔任僑務委員、世界李登輝之友會南加州分會會長、李登輝學校南加州校友會會長，以及台灣團結聯盟海外後援會會長等。
我與輝光獅兄結緣是在2000年加入獅子會以後，一九七五年我從密西根搬來洛杉磯，一直在比佛利山莊做生意，很少與洛杉磯地區的台美人接觸，更談不上參與台美人活動。很多有關台美人的社團組織和領導階層，都是輝光獅兄介紹給我的。我們彼此對台灣民主發展的理念與追求獨立自主的決心，頗為相近，他也因此成為我的知音好友。他的社會經歷非常豐富，誠心待人，處世圓融，有很多方面值得我去學習，輝光獅兄走了，我突然失去了一位良師益友，真的非常傷心和不捨。
曾獅兄是美國台灣人獅子會的創會秘書長。我知道，獅子會的組織裡，秘書長是靈魂人物，會裡的內外事務都要做，是非常重要的職位，尤其在創會時更然，曾獅兄對日後台灣人獅子會的發展貢獻很大。但是二十五年來，他是少數幾位月例會幾乎全勤的會員，最讓我不解的是，他從未當過會長。有好幾次，台灣人獅子會會長青黃不濟的時候，他那麼深愛這個以台灣人為名的獅子會，怎麼沒有挺身出來擔任會長呢？我真的很納悶！而且，每次我們談到台灣人獅子會的傳承的時候，我問他為什麼沒有意願當會長，我怎麼問，他都支吾其詞，不說清楚。曾獅兄曾擔任過許多台美人社團的會長，就是沒有當過他所開創的，也是他所最愛、最支持的台灣人獅子會的會長，真的不知其解。
就在數月前，台灣會館和台美人檔案中心向我邀稿，介紹美國台灣人獅子會。我毫無猷疑地推薦曾獅兄，他是創會秘書長，而且文思創作流利，是擔任這個撰稿工作的最佳人選。在筆者邀約之下，他欣然接受這個任務。台灣人獅子會最近有不少新加入的生力軍，我想讓他們多認識他們所參加的社團的歷史背景，我也請曾獅兄撰寫文章，特別介紹台灣人獅子會的創會緣由和二十五年來的發展過程，登在今年年刊上。這些工作雖然對曾獅兄來說駕輕就熟，但也難免讓他忙了一陣子。
曾獅兄一九三八年出生，今年剛好八十歲，他心情非常愉快，忙著迎接他的八十歲生日 (他的生日在三月)。我們獅子會的三月第一次例會上為他慶祝生日，他特別準備壽桃分發每一位會員，我們非常高興替獅子會的長者慶生，當晚的氣氛快樂滿滿。我們拜讀曾獅兄在太平洋時報發表的「八十感言」，文中充滿人生待人處世之道，他說「健康、財富和智慧是人生幸福的三要素。生命有限，七十歲是人生旅途的一個重要里程碑。年過七十應及時行樂，享受天年，以免後悔莫及。若行有餘力，多行善，做些利人利己、庇蔭子孫、有益社會的善事，功德就更加圓滿」。這段殷切之話語，簡而有力，讓人深思。我們每一位獅子會的獅兄獅姊萬萬沒想到，曾獅兄會在我們非常愉快地為他慶祝八十大壽不久，離開我們，真如佛家所言「人生無常」。記得，每次開月例會時，輝光獅兄和我都坐在左邊一排，他坐在靠門的角落，有時靜坐在那邊，很少與大家高談闊論，但是討論重要的議題的時候，他都會發表他的看法，而且詞嚴意正，非常有說服力。
我們都知道，他的心跟大家一樣，都是在獅子會裡做善事。他有一分赤子之心，關懷台灣的每一個人，希望台灣這個「美麗之島」不被萬惡的共匪所污染。如今曾獅兄離我們而去，我們多一份寂寞和懷念，但我們仍會以同樣的心思繼續前進，去愛台灣，去奉獻社會。
曾獅兄突然去世，我們都很悲痛。然而他突然地走了，沒有病痛，也沒有拖累親人，也算是他一生堅持社會公義、誠心待人、圓融處事、熱心公益、所帶來的福分。
    曾獅兄留下給我們的這份情，我們會懷念於心。願生者節哀，往者安息。

