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美國南加州的柑縣，因為新冠肺炎稍有掌控，三月中發佈的居家令，已經有所鬆綁，商店餐廳恢復營業，精神壓力大減。為了迎接新的開始，我決定改頭換面，將留了三個月的頭髮，十一個星期未刮的鬍子，在星期五(5/29)下午，徹底修剪，容貌煥然一新，再現青春活力，算是另類的慶祝。成年後長期不修邊幅，這是第一次，當然就要照相留念，一張長髮有鬚，一張短髮無鬚，寄給家人及在外州的兒子，順便向大家報平安。照片寄出後，台灣的家人看了，有不同的反應，客套話免不了，在外州的兒子，則有獨特的看法，他和太太電話聊天時，說長髮有鬚的照片，“看起來像野豬”！就我所知，兒子大概只看過一次野豬，那是多年前在台灣日月潭，一家餐飲店的門口，綁著一隻野豬當廣告，黑黑瘦瘦的，有短鬍子，不斷地蹦蹦跳跳，印象很深刻，大概就是那趟旅行，引起他的想像和回憶吧。“居家禁令多限制，聽到鬆綁人舒適，半短鬍子是稀疏，兒子說我像野豬”。

平時的生活，週末有兩個例行嗜好，一個是逛超市，看形形色色的人，眾生的舉止互動，都是精神糧食，只有在多元的南加州，才有這種高檔的享受；另一個活動，就是和太太踏青健行，維持身體“機絲頭仔”的基本功能，順便溝通培養感情。在新冠肺炎狀況嚴重，居家令下達後，身體的活動，局限於家中和後院，而精神的調劑，完全操縱於電腦網路，以及課外書籍。新聞報導看多了，外面的世界，像是病毒滿天飛，逛超市和踏青完全停止。理完髮鬚的隔天，精神抖擻，向太太提議回SK超市，重拾失去的樂趣。在高速公路途中，就特別興奮，走進超市內，更是歡欣，東張西望，隨心所欲地挑揀蔬果，以前只是例行的活動，現在卻覺得很特別，勢必珍惜。兩個多月來，在家中躲病毒，需要的食物，在網路訂購，代購公司的購物人員，超市的員工，為了生活，冒著感染病毒的風險，替顧客服務，由衷地感謝他們，因為他們的敬業，才有我們的安心。“外面病毒滿天飛，為了生活無所謂，超市樂趣再拾回，心底由衷來感謝”。

逛完SK超市後，再到東京超市，門口大排長龍，而且艷陽高照。為了品嚐日本風味，再熱再久都值得。因為控制顧客數目，超市內不再擁擠，旁邊的麵食小吃，尚未開始營業，人氣沒有印象中的旺盛，但是各式各樣的海鮮，促銷的日本米餿，甜美可口的麻薯，買了心涼脾透開。為什麼SK超市不夠，還要到東京超市？ 一個專長蔬果，一個特色海鮮，不同的眾生，不同的打扮，時間多，不用門票，可從不同角度來欣賞，有比這樣的娛樂，更經濟實惠的嗎？在排隊等進入超市前，前面的一對夫婦，用台灣話在交談，真想加入聊天，但是要隔六尺，靠近不了，又是陌生人，都戴著口罩，依稀聽到家鄉口音，感覺就是親切。類似這樣的新隔閡，加深了人與人的距離，減少了人與人的交往，就是新冠肺炎的後遺症。如果疫苗不早日成功，不知人類的未來，將有多少美夢成虛擬？“逛完SK逛東京，人氣不如往日興，如果疫苗不發明，眾生美夢成虛擬”。

逛完美妙的超市，冰箱再度充實，餐桌再浮美食，這就是享受，感到很幸福。晚餐後閒來無事，打開電視一看，本來六點結束的新聞，竟然延長播報，因為洛杉磯市區，有守法的示威，也有非法的暴動，焚燒警車處處可見，整條街上，商店門窗被敲破，商品被搶空，一片混亂，大批警察陣壓，還是無法確切控制，導致市長緊急宣佈，晚上八點到清晨五點半，全市宵禁。這事件起源於五月25日那天，明尼蘇達州的一位非裔，被白人警察制伏在地，脖子被警察的膝蓋壓住，喘不過氣，不斷求饒，警察無動於衷，長達八分多鐘，最後送醫喪命，整個事件過程，被路人拍攝下來，放到網路上，引發眾多人的憤怒，大小型的示威，如野火般的蔓延全美，到目前為止，至少二十三個州，高達四十個城市宵禁。近年來，貧富不均日趨嚴重，新冠肺炎尚未解決，又來個族群老問題，真的是天災人禍。只盼政府用柔性，有愛心憐憫心的對策，早日解離混亂，找回平靜的秩序。“種族問題怨心底，脖子被壓難喘氣，貧富不均是禁忌，社會動亂隨時起”。
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